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NZ Historical 

1
Hochstetter Dr Ferdinand Von - New 
Zealand,
Its Physical Geography, Geology And 
Natural History With Special Reference To 
The Results Of Government Expeditions In 
The Provinces Of Auckland And Nelson. J. 
G. Gotta, Stuttgart, first edition, 1867, illus 
including coloured frontis of a Maori Chief, 
some plates with original tissue guards, 
original blind stamped green cloth with oval 
gilt illustration to cover, spine crudely taped, 
general foxing throughout, else G
$160 - $300

2
Bracken Thomas - Tom Brackens Annual 
1896,
McKee & Gamble, Wellington, 1896, 80pp, 
half red morocco, ex library
$50 - $100

3
Vogel Sir Julius - The Official Handbook of 
New Zealand,
A Collection Of Papers By Experienced Colo-
nists on The Colony As A Whole And On The 
Several Provinces. Wyman & Sons, London, 
Second Edition, 1875, illus including folding 
plates, half navy blue leather, ex library
$50 - $100

4
Hursthouse Charles - New Zealand or Zea-
landia The Britain Of The South (2 Volumes),
Edward Stanford, London, 1857, with seven 
coloured views, lacking two maps, upper 
edge to frontis of volume one trimmed, 
general foxing and discolouring throughout, 
some plates loose, rebound half calf, red 
cloth, ex library.
$160 - $300

5
Cowan James - Official Record of the New 
Zealand International Exhibition Of Arts And 
Industries,
Held At Christchurch, 1906-7. A Descrip-
tive and Historical Account By J Cowan. 
Published by John Mackay, Govt Printer, 
Wellington, 1910, blue cloth, together with 
N.Z. International Exhibition Souvenir Book-
let published by Souvenir Art Publishing Co, 
Christchurch and printed by Horace J Weeks, 
Limited. and an Official Souvenir Catalogue 
from the New Zealand Centennial Exhibition 
1939-40.
$100 - $200

6
(-) Glimpses of New Zealand,
Being a collection of High-class and Perfect-
ly-finished Views of the “Beautiful Britain Of 
The South”. Published By Glimpses of New 
Zealand Publishing Co. Ltd, Christchurch, 
oblong folio, ND, c1896, half black morocco, 
ex library.
$100 - $200

7
Gudgeon Thomas Wayth - The Defenders 
of New Zealand,
Being A Short Biography Of Colonists Who 
Distinguished Themselves In Upholding 
Her Majesty’s Supremacy In These Islands. 
H Brett, Auckland, first edition, 1887, illus 
including coloured frontis, rebacked cloth 
spine, and original pictorial burgundy cloth, 
ex library.
$100 - $200

8
(-) A Return of the Freeholders of New 
Zealand,
Giving The Names And Occupations Of 
Owners Of Land Together With The Area 
nd Value In Counties, And The Value In 
Boroughs And Town Districts, October, 
1882. George Didsbury, Government Printer, 
Wellington, 1884, half morocco, ex library, 
together with Statistics of New Zealand for 
1853, 1854, 1855, and 1856 Compiled From 
Official Records. Printed By C. W. Wilson, 
Auckland, 1858, front board almost de-
tached, and Dominion Index 1930-1932 and 
Sixth General Report of the Colonial Land 
And Emigration Commissioners, 1846, all ex 
library.
$100 - $200

9
Heywood B A - A Vacation Tour at the 
Antipodes,
Through Victoria, Tasmania, New South 
Wales, Queensland And New Zealand In 
1861-1862. Longman, Green, Longman, Rob-
erts, & Green, London, first edition, 1863, 
illus including frontis of The New Zealand 
Alps, full tree calf, ex library.
$60 - $120

10
Loughnan R A - New Zealand,
Notes on its Geography, Statistics, Land 
System, Scenery, Sports & the Maori Race. 
John Mackay, Government Printer, 
Wellington, 1901, oblong folio, with large 
linen backed folding map to the rear, printed 
card wrapper and later half tan morocco, ex 
library.
$100 - $200

11
Fuller Francis - Five years Residence In New 
Zealand,
or, Observations On Colonization. Williams & 
Norgate, London, first edition, 1859, 266pp, 
finely bound half tan calf, marbled EP’s and 
fore-edges, ex library.
Francis Fuller was Late Captain in the 59th 
Regiment and a resident in the Province of 
Canterbury.
$100 - $200

12
Bryce John - Bryce v Rusden,
In The High Courts Of Justice, Thursday, 4th 
March, 1886 before Baron Huddleston And 
A Special Jury, with a tipped in letter from 
Bryce to a Mr Fisher, relating to a parliamen-
tary election, the letter headed Wanganui 
Oct 1st, 1887, black cloth, ex library.
When settlers were threatened by Maori led 
by Titikowaru in 1867, Bryce volunteered and 
became a Lieutenant in the Kai-Iwi Yeomanry 
Cavalry Volunteers.
$200 - $400

13
Hursthouse Charles - New Zealand or 
Zealandia The Britain Of The South (2 
Volumes),
With Two Maps & Seven Coloured Views. 
Edward Stanford, London, first edition, 1857, 
full calf, Vol I front board detached and spine 
poor, sunned, Vol II front board loose, ex 
library.
$200 - $400

14
Marsden Rev J. B. Memoirs of The Life and 
Labours of the Rev. Samuel Marsden,
The Religious Tract Society, London, 1858, 
full tree calf, together with 2 copies of Men 
Of Mark of New Zealand by Alfred Cox, 
Whitcomb & Tombs Limited, Christchurch, 
1886, both cloth. All 3 ex library.
$80 - $160

15
Ballance Hon John - Land Act, 1885,
With Explanatory Preface Of The Principal 
Provisions Relating To Settlement. George 
Didsbury, , Government Printer, Welling-
ton, 1885, large folding map, half tan calf, 
together with, The Proposal Made By Messrs. 
John Brogden & Sons To Entrust A Company 
The Construction And Management Of The 
Public Railways In New Zealand Satted And 
Explained By John Henderson, C. E. Printed 
by T M’Kenzie, Wellington, 1873, folding 
map in front pocket, quarter blue cloth, & 
paper covered boards. Both ex library
$100 - $200

16
(-) The Wellington Almanack Directory Calen-
dar And Diary For The Year 1875,
Twenty First Year Of Publication. Printed And 
Published By Thomas McKenzie, Welling-
ton, with numerous advertisements, printed 
wrappers and later card boards, ex library. 
Very scarce.
$200 - $400

17
Aylmer Mrs J E - Distant Homes or The 
Graham Family In New Zealand,
With Illustrations by J Jackson, including 
frontis of Captain Graham Addressing The 
Natives, 199pp, rebound half green calf, ex 
library.
$50 - $100

18
Muter Mrs - Travels And Adventures of An 
Officer’s Wife In India, China, And New Zea-
land, (2 Volumes)
Hurst And Blackett, London, 1864, 324pp, 
full tree calf, front board, FEP & TP detached, 
together with, A Lady’s cruise in a French 
Man-O-War by C. F. Gordon Cumming, 
Volume Ii, London, 1882, half morocco, both 
ex library
$80 - $160

19
Martin S M D - New Zealand in a Series of 
Letters,
Containing An Account Of The Country Both 
Before And Since The Occupation Of the 
British Government with Historical Remarks 
on the Conduct Of The Government, The 
New Zealand And The Manakau Companies, 
etc, etc. Simmonds & Ward, London, first 
edition 1845, 379pp, rebound tan cloth, ex 
library.
$160 - $300
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20
Williams William - A Dictionary of the New 
Zealand Language,
Fourth Edition With Numerous Additions 
And Corrections, An Introduction, And A 
New English-Maori Vocabulary. Upton And 
Co, Auckland, Williams And Norgate, Edin-
burgh, 1892, brown cloth, ex library
$50 - $100

21
Baines William Mortimer - The Narrative of 
Edward Crewe; or Life in New Zealand,
Sampson Low, Marston, Low & Searle, 
London, first edition, 1874, 288pp, half red 
morocco, ex library
$50 - $100

22
Craik George L - The New Zealanders,
The Library of Entertaining knowledge, 
Charles Knight, London, first edition, 1830, 
illus, lacking frontis map, full calf, ex library.
$60 - $120

23
Small Group Of Vintage All Black & N.Z. 
Rugby Booklets,
including, All Blacks Tours 1953-54, four 
Rugby Almanack of New Zealand, 1935, 
1954, 1956 & 1969, N. Z. Rugby Guide To 
International Records 1946, Broadcasting 
with the kiwis NZEF by Winston McCarthy, 
together with The Border Legion by Zane 
Grey
$50 - $100

24
Hochstetter Dr Ferdinand von - Reise der 
Osterreichischen Fregatte Novara,
Um Die Erde In Den Jahren 1857, 1858, 
1859. Published Vienna, 1864, text in Ger-
man,  illustrated including tipped in sepia 
frontis of Mount Cook, colour plate and 
various maps, original blind stamped cloth 
gilt, spine strip detached, ex library
$100 - $200

25
Lands For Settlement Act - Settlements 
Offered 1898-99,
illustrated with photographs, folding plans 
and linen backed maps, opens with The 
Paparangi Settlement, Wellington, others 
include, The Hekeao Settlement, Canter-
bury, The Pawaho Hamlet, Canterbury, 
The Rangiatea Settlement, Auckland, The 
Starborough Settlement, Marlborough, 
The Waikakahi Settlement, Canterbury, The 
Tamai Hamlet ,Canterbury, Richmond Brook 
Settlement, Marlborough, Janefield Settle-
ment, Otago, Ohakea Settlement, Welling-
ton, Te Matua Settlement, Wellington, half 
dark green morocco, ex library.
$300 - $500

26
Lands For Settlement, Settlements Offered 
1900,
including, Takitu Settlement, Waimate 
County, South Canterbury. The Elderslie Set-
tlement, Otago, The Fencourt Settlement, 
Auckland, The Pareora No 2 Settlement, 
Canterbury, The Aorangi Settlement, Wel-
lington, The Whitehall Settlement, Auckland, 
The Punaroa Settlement, Canterbury, The 
Rautawiri Settlement, Canterbury, the Pa-
paka Settlement, Canterbury, The Barnego 
Settlement, Otago, half dark green morocco, 
ex library
$300 - $500

27
Land For Settlement Act - Settlements 
Offered 1901-02,
including, The Lyndon Settlement, Canter-
bury Land District, The Hatuma Settlement, 
The Kaimahi Settlement, Canterbury, The 
Lyndon No 2 Settlement, Canterbury, The 
Hetana Hamlet, Auckland, The Cradock 
Hamlet, Auckland, The Kitchener Hamlet, 
Auckland, The Plumer Hamlet, Auckland, 
The Maytown Settlement, Canterbury, 
The Eccleston Settlement, Canterbury, 
The Kumeroa Settlement, Hawkes Bay, 
The Forest Gate Settlement, Hawkes Bay, 
The Windsor Park Settlement, Otago, The 
Linton Settlement, Wellington, The Duncan 
Settlement, Otago, half dark green morocco, 
ex library.
$300 - $500

28
3 NZ Historical Volumes,
The Settlers Handbook of New Zealand 
, Wellington, 1902, green cloth. New 
Zealand Her Commerce: Her Commerce 
And Resources by G. W. Griffin, Wellington, 
1884, half red calf. From New York to New 
Zealand; or, the New Century Trip by C. W. 
McMurran, New York City, John Mackay, 
Wellington, 1904, large folding frontis map 
of New Zealand, half dark green calf, all ex 
library.
$100 - $200

29
Thomas A P W - Report on the Eruption of 
Tarawera and Rotomohana,
George Didsbury, Govt Printer, Wellington, 
1888, 74pp, illus including frontis and other 
folding map, later half burgundy morocco, 
ex library
$60 - $120

30
Thomas A P W - Report On the Eruption of 
Tarawera and Rotomohana,
George Didsbury, Govt Printer, Wellington, 
1888,74pp, illus including folding frontis 
and other map, (one torn) printed wrappers 
(poor) and later  half dark green morocco, 
ex library
$60 - $120

31
Gilbert Rev Thomas - New Zealand Settlers 
And Soldiers,
or, Te War in Taranaki: Being Incidents In The 
Life Of A Settler. A. W. Bennett, London, 
first edition, 1861, illus including frontis, full 
calf, ex library, front board, FEP and frontis 
detached, spine strip joint loose, otherwise 
an exceptionally scarce volume.
$300 - $500

32
Stout Hon Robert - Notes on the Progress 
Of New Zealand For Twenty Years 1864-
1884,
George Didsbury, Govt Printer, Wellington, 
1886, with numerous linen backed folding 
diagrams, maps, etc, half dark green moroc-
co, ex library
$50 - $100

33
(-) Saints And Sinners,
an interesting magazine of advertisements 
and political cartoons and caricatures etc. 
Printed by “The N.Z. Times”, Co Ltd, Kel-
burne Avenue, Wellington For The Publish-
ers, Messrs Eceldoune Frederick Hiscocks 
And Ernest Branigan, c1905, illustrations by 
Hiscocks, printed pictorial card wrappers, 
rear detached and later red cloth, ex library
$50 - $100

34
The Minister Of Lands (Compiled) The Set-
tlers Handbook Of New Zealand (6 copies),
John Mackay, Govt Printer, Wellington, 1902, 
green cloth, ex library.
$100 - $200

35
4 New Zealand Poetical Volumes,
New Zealand  and Other Poems by Mrs 
Robert Wilson, London, 1851, original blind 
stamped cloth. Lays Of The Land of the 
Maori And Moa by Thomas Bracken, Lon-
don, 1884, rebound brown cloth. Lilts And 
Lyrics Of New Zealand by Marie R Randle, 
reprinted from Otago Witness, Dunedin, 
1893, brown cloth. Lays of Northern Zea-
landia by Edward Skelton Garton, H Brett, 
Auckland, 1885, original blind stamped blue 
cloth, all ex library.
$60 - $120

36
Earl Grey - The Colonial Policy of Lord John 
Russell’s Administration, Vol I,
Richard Bentley, London, 1853, together 
with Transactions of the National Association 
for the Promotion Of Social Science 1857 
and another copy for 1862, all in original 
blind stamped beige cloth, ex library
$50 - $100

37
Wellington - Canterbury - Otago WWI Peri-
od National Register Local Rolls,
brown cloth, ex library
$100 - $200

38
5 Various NZ Volumes,
Macpherson’s Gully: A Tale Of New Zealand 
Life by Reve Wardon, Simpson & Williams, 
Christchurch, 1892 ,green cloth, A Specimen 
Book Of printing types, The Caxton Press, 
Christchurch, 1940, printed card wrappers 
and later light blue cloth. Behemoth or 
The Long Parliament by Thomas Hobbes, 
London, 1889, khaki cloth. Signs And 
Portents being The Labour Question from 
An Australian Point Of View by James Izett, 
Christchurch, 1893, printed wrappers and 
later brown cloth. The Real History of Money 
Island by Michael Flurschem, 1897, FEP & 
HT detached, black cloth, all ex library.
$60 - $120

39
Two 19th Century Colonial/Governmental 
Reports,
Acts and Ordinances of the Superintendent 
And Provincial Council of the Province Of 
Auckland Passed During Session XXIX, 
c1874, half tan calf, front board detached, 
and, Report From The Select Committee 
On Transportation, (of convicts) Ordered by 
The House of Commons, to be printed on 
10 July 1812, half morocco, spine poor and 
front board detached, both ex library.
$100 - $200
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40
Vintage Album Views Of Auckland & Welling-
ton (20,
Auckland Old and Recent Views, 1852-1910, 
Published By The Auckland City Council 
1910, , The Brett Printing Company, Limited, 
Auckland, oblong folio, original full leather 
gilt, and, Wellington 39 Permanent Prints, 
Thomas Pringle, Wellington
$60 - $120

41
Norman Kirk & David Lange Signed Letters,
Kirks letter to Lady Holland, 4others signed 
by Jim Anderton, Margaret Shields, Peter 
Dunne and Russell Norman, together with, 
Norman Kirk a portrait by John Dunmore 
and The Public Acts of New Zealand (Reprint) 
1908-1931, Vol 9.
$100 - $200

42
Rare 1924-25 All Blacks Souvenir,
with portrait and kiwi on the cover, 1905 
and 1924-25 team photos, programme of 
matches, results etc. Small hole to cover and 
owners name in pen
$150 - $300

43
7 Volumes Of The Postage Stamps Of New 
Zealand,
ranging from Volume 1, 1938 through to 
Volume VII, 1988, ex library.
$300 - $500

44
Tanner Bros Ltd - Scenes from New Zealand 
North Island,
20 tipped in large black and white photo-
graphs, circa 1890s, printed card, oblong 
folio, each photo flanked by a taiaha. Covers 
well worn, spine strip poor. Very scarce copy.
$200 - $400

45
7 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
,comprising, China 1929-1933, Communist 
Party N.Z., Education, Labour Research x2, 
and 2 of mixed topics. Ex library
$60 - $120

46
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
All Victorian or Edwardian period, various 
topics. Ex library
$60 - $120

47
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Hawaii, Religious, Communist 
Party N.Z., Frankland, Geometry, Referen-
dum. Ex library
$60 - $120

48
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Dalziell, British-Israel Pamphlets, 
x2, Unemployment 1903-04, Mental Hygene, 
and Finance. Ex library
$60 - $120

49
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Catholic Writers Movement, var-
ious topics including poetry, cultivation etc. 
New Zealand Pamphlets, N.Z. Labour
$60 - $120

50
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Auckland Institute & Museum 
Annual Reports 1946-52, Failures Of Pro-
tection, Letters On Partial Impact, Christian 
Order, N.Z. Pamphlets, and Constitutional 
Society for the Promotion of Economic Free-
dom & Justice in New Zealand. Ex library
$60 - $120

52
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Social Credit, x5 and Trade 
Unionism. Ex library
$60 - $120

53
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, War Debts and Reparations, 
Currency x2, and Unemployment x3
$60 - $120

54
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Education, Child Labour, Female 
Labour, Labour, Women In Industry, and 
Labour Partry. Ex library
$60 - $120

55
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, University Reform, Education, 
Prison, Agricultural Credit U.S., London 
Naval Conference, and International Law. Ex 
library.
$60 - $120

56
(-) Notes Of Meetings (6 copies) Between His 
Excellency The Governor (Lord Ranfurly), The 
Rt. Hon. R. J. Seddon, Premier And Native 
Minister, And The Hon. James Carroll, Mem-
ber Of The Executive Council Representing 
The Native Race, and the Native Chiefs And 
People At Each Place, Assembled In Respect 
Of The Proposed Native Land Legislation 
and Native Affairs Generally During 1898 
and 1899. John Mackay, Government Printer, 
Wellington, 1899, illustrated, quarter red 
cloth and printed boards.
$200 - $400

57
(-) The First Hundred Pilots,
The Canterbury (N.Z.) Aviation Company 
Limited, Christchurch, June, 1918. Intro-
ductory by Henry F Wigram, illustrated, 11 
pages, printed card wrappers. A very scarce 
volume
$400 - $600

58
(-) Glimpses of New Zealand,
Being a collection of High-class and Perfect-
ly-finished views of the “Beautiful Britain Of 
The South” published by Glimpses of New 
Zealand Publishing Co. Ltd, Christchurch, 
burgundy leather, worn, spine lacking upper 
and lower ends, together with, Hawke’s Bay 
“Before” and “After” The Great Earthquake 
of 1931 An Historical Record. Printed And 
Published By The Daily Telegraph Co, Ltd, 
Napier
$60 - $120

59
Taylor Rev Richard - A Leaf from the Natural 
History of New Zealand,
or, Dictionary Of its Different Productions 
With Their Native Names. Published by G. T. 
Chapman, Auckland, ND, c1870, (12), 120pp, 
printed wrappers, old taped repair to spine, 
old name and date to TP. Rare Maori-English 
Dictionary based on the first edition of 1848
$400 - $500

60
Jellicoe Roland L - The New Zealand Com-
pany’s Native Reserves,
W. A. G. Skinner, Govt Printer, Wellington, 
1930, green cloth
$40 - $80

61
5 Volumes Of N.Z. Company Reports News-
paper Cuttings c1929-1949,
grey cloth, ex library
$50 - $100

62
Thompson G E - A History of the University 
Of Otago,
Edition De Luxe, signed by the author, lim-
ited edition number 50/100. J Wilkie & Co, 
Ltd, Dunedin, ND (1920), full black morocco 
with gilt university crest to front board. Spine 
sunned, else near fine.
$50 - $120

63
McNab Robert - Historical Records of New 
Zealand (2 Volumes),
reprinted edition, red cloth, a fine set.
$70 - $140

64
6 New Zealand Historical Volumes,
comprising, New Zealand Rulers And States-
men 1840 to 1885 by William Gisborne, 
London 1886, green cloth, ex owners name 
to TP. The New Zealand Index 1936, red 
cloth. By Bush And Sea, Tales New & Old 
From New Zealand by A. D. Bright, Auck-
land, 1931, with DJ. Pioneering In Poverty 
Bay (N.Z.) by Philip Kenway, 1928, red cloth. 
2 volume set of A Year At Hawkswood, The 
Diary of Frances Caverhill for 1865, Nags 
Head Press, Christchurch, 1981, edition of 
300 copies. The diaries of family life and 
station work in North Canterbury.
$100 - $200

65
4 Bound Volumes Of Vintage Pamphlets,
comprising, Liquor Trade, Prohibition, N. Z. 
Alliance (2). Ex library
$50 - $100

66
6 Volumes Of Bound Vintage Pamphlets,
comprising, Swiss, Land, International Labour 
Publications, Calendar Reform, China Politi-
cal, and House of Lords. Ex library
$60 - $120

67
6 Bound Volumes Of Vintage Pamphlets,
comprising, Socialist, Labour & Capital, 
Catholic Teachers Association of Auckland, 
(2)Federal Union, and League of Nations. Ex 
library
$60 - $120
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68
An Original 1906 Undertakers Receipt For 
The Return Of Richard Seddons Body to N.Z.,
Wood & Company, The Funeral Directors of 
N.S.W., signed by Mrs Louise Seddon and 
dated Aug 15, 1906, together with 3 will 
envelopes, each addressed in type to 
Seddon family members in Wellington.
$200 - $400

69
An Interesting Collection Of Letters & 
Correspondence Relating To Mr William B 
Kennedy (Dunedin),
chiefly relating to parliamentary, governmen-
tal or religious matters, written c1920-40s, 
with examples from the Treasury in Whitehall, 
the NZ Prime Ministers Office, Government 
house and the Governor General, etc, etc. 
Contained in a mahogany box.
Mr Kennedy is the vendors uncle, he came 
out from Glasgow as a boy and lived in 
Dunedin then latterly Auckland. He was a 
prolific reader and writer.
$100 - $200

NZ REGIONAL

70
4 Various New Zealand Regional Volumes,
comprising, Archaeology In The Wairarapa 
by B. F. & H. M. Leach, 1969, printed soft 
card wrappers. Tails Of The Mails by Lester 
Masters, Hawkes Bay Centennial Year, 1959, 
red cloth. Te Hekenga, Reminiscences of 
Early Horowhenua by R. A. McDonald, ND, 
red cloth. The Establishment of the New 
Plymouth Settlement in New Zealand 1841-
1843 by J Rutherwood and W. H. Skinner, 
1940, red cloth, DJ (torn)
$60 - $120

71
(-) Wairarapa,
The first one hundred years of development 
of a great district Published by Cyril Jordan 
Carle of the Literary Staff of the “Wairarapa 
Times-Age” Masterton, mustard cloth
$80 - $140

72
2 Copies Of The Early Canterbury Runs,
by L. G. D. Acland, one with a pasted in let-
ter from the author to a Mr Vance, the other 
inscribed by the author to Mr Vance and with 
a tipped in letter from Mrs Acland to a Mr 
Eames.
$50 - $100

MAORI HISTORY & FOLKLORE

73
Adkin G Leslie - Horowhenua,
its Maori place-names & their topographic & 
historical background. Capper Press Ltd 1986 
red cloth, DJ, together with The Changing 
Maori by Felix M Keesing, Thomas Avery & 
Sons Limited, New Plymouth, 1928, red cloth 
with Maori motif band.
$60 - $120

74
Ngata Sir Apirana - Nga Moteatea (4 Parts),
in Maori and English, Published for The Poly-
nesian Society, facsimile editions, Parts I, II, III 
red cloth with Maori motif. Part IV soft cover
$100 - $200

75
7 Maori Related Volumes,
comprising, The Stirring Times of Te Raupara-
ha (Chief of the Ngatitoa) by W. T. L. Travers, 
ND, red cloth. Poetry Of The Maori, Transla-
tions by Barry Mitcalfe, 1961. Waikare-moana 
The Sea of the Rippling Waters by Elsdon 
Best, r/p 1975, blue cloth. Guide Rangi Of 
Rotorua by Rangitiaria Dennan, r/p 1968, 
together with a Souvenir Programme signed 
by Rangi. Legends of the Maori, Whitcombes 
Story Book No 423. Some Poems of The 
Maori. Health For The Maori: A Manual For 
Use In Native Schools by James H Pope, 
1901, third editionred cloth
$100 - $200

76
Condliffe J B - Te Rangi Hiroa The Life Of Sir 
Peter Buck,
Whitcombe & Tombs Ltd, first edition, 1971, 
green cloth, DJ
$50 - $100

77
Grace A A - Folk-Tales of the Maori,
Gordon & Gotch, Proprietary Ltd, Wellington, 
first edition, 1917, blue cloth
$60 - $120

78
Flintoff Brian - Kura Koiwi Bone Treasures,
Craig Potton Publishing, Nelson, first edition, 
2011
$50 - $100

79
W B Te Kuiti - “Where the White Man 
Treads”,
Wilson & Horton, Auckland, first edition, 
1905, decorative dark green cloth gilt, ex 
libris BP of C. E. Hawkins and owners name 
and date to FP
$100 - $200

80
Kay Richard & Bassett Heather - Maori 
Occupation Of Land Within The Boundaries 
Of Auckland 1800-1940,
An Historical Report for the Auckland City 
Council, August 1997
$60 - $120

81
Roberts G T - Kohikohinga,
Reminiscences and Reflection of “Rapata” 
(Vernon Roberts), Whitcombe And Tombs 
Limited, Auckland, first edition, 1929, black 
cloth, pictorial DJ (worn and loss)
$80 - $160

82
Te Manukura (Te Reo O Nga Morehu) The 
Maori People’s Newspaper, (2 copies 1923)
He Nupepa Maori Motuhake, Vol 1, Hanuere 
15 - January 15, No 9. and Maehe 15 - March 
15, No 11.Each cover illustrated with a hei 
tiki.  Akarana, Niu Tireni, Auckland
$100 - $200

83
Te Manuhiri and Maori Intelligence,
June 1 & 15, 1861, printed in double columns 
in Maori & English, printed paper wrappers. 
Rare.
$100 - $200

84
Three Late 19th Century Volumes Of Te Torea 
1895-1896,
various bound issues, Rarotonga, Cook 
Islands, together with bound issues of Loi 
Karanga, Rarotonga, 1898-1899, all half 
leather, ex library
$100 - $200

85
13 Bound Volumes Of Te Waka Maori Issues 
1871-1884,
begins with Volume 1, no 1 from October 24, 
1871, ex library
$300 - $500

86
Te Pukapuka O Nga Inoi,
Small Maori bible published in London 1909, 
library stamp and owners name to paste-
down.
$50 - $100

87
Travers W T L - The Stirring Times of Te 
Rauparaha (Chief of the Ngatitoa),
Whitcombe And Tombs Limited, Christ-
church, red cloth with portrait to cover.
$40 - $80

88
Henderson G M - Taina,
The Antecedents and Early Life of Valentine 
Savage, known as Taina, with engravings spe-
cially cut in wood by E. Mervyn Taylor. The 
Wingfield Press, Wellington, 1948, inscribed 
by the authors wife, red cloth,  DJ
$70 - $140

89
Ward John P - Wanderings with the Maori 
Prophets Te Whiti & Tohu,
(With Illustrations Of Both Chiefs), Being 
Reminiscences Of A Twelve Months Com-
panionship With Them, From Their Arrival In 
Christchurch In April, 1882, Until Their Return 
To Parihaka In March, 1883. Printed And 
Published by Bond, finney & Co, Nelson, half 
black morocco, ex library. Very scarce copy.
$140 - $300

90
Ward John P - Wanderings with the Maori 
Prophets Te Whiti & Tohu,
(With Illustrations Of Each Chief) , Being 
Reminiscences Of A Twelve Months Com-
panionship With Them, From Their Arrival In 
Christchurch In April, 1882, Until Their Return 
To Parihaka In March, 1883. Printed And Pub-
lished By Bond, Finney, & Co, Nelson, 1883, 
ii, 136pp, half black morocco, ex library. Very 
scarce copy.
$140 - $300

91
Ko Nga Rongo Pai E Wha A Matiu A Maka A 
Ruka A Hoani,
Me Nga Mahi A Nga Apotoro, Ranana, 1887, 
154pp, double printed columns, green cloth. 
The Gospels of Matthew, Mark, Luke & 
John and the Acts of the Apostles in Maori., 
together with He Kupu Wakatupato, Na te 
Aroha Pono, 1842 (minus blank outer leaves)
$50 - $100
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92
Hamilton Augustus - The Art Workmanship 
Of The Maori Race In New Zealand,
A Series Of Illustrations From Specially Taken 
Photographs With Descriptive Notes And 
Essays On The Canoes, Habitations, Weap-
ons, Ornaments, And dress Of the Maoris, 
together with Lists Of the words In The Maori 
Language Used In Relation To The Subjects. 
Printed And Published For The Board Of 
Governors by Fergusson & Mitchell, Printers 
And Manufacturing Stationers, Dunedin, first 
edition, 1896, 438pp, plus General Index and 
authors acknowledgements. Finely bound in 
full tooled burgundy morocco with gilt lines. 
A fine copy.
$1,000 - $1,500

93
(-) Ko Te Kawenata Hou (New Testament In 
Maori),
O To Tatou Ariki Te Kai Wakaora A Ihu 
Karaiti. Ranana, 1844, 360pp, full calf, spine 
rebacked and chipped at both ends, ink 
inscription to FEP, otherwise good.
$140 - $300

MILITARY & WAR

94
Bates P W - Supply Company,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1955, red cloth, DJ
$60 - $120

95
Henderson Jim - RMT Official History of the 
4th and 6th Reserve Mechanical Transport 
Companies, 2 NZEF,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1954, red cloth, no DJ
$50 - $100

96
Borman C A - Divisional Signals,
Official History of new Zealand in the Second 
World War 1939-45, War History Branch, 
Wellington, 1954, red cloth, no DJ
$50 - $100

97
Scoular J L - The Battle For Egypt The Sum-
er of 1942,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1955, red cloth, DJ
$50 - $120

98
Murphy W E - The Relief of Tobruk,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War, 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1961, red cloth, DJ
$50 - $120

99
Sinclair D W - 19 Battalion and Armoured 
Regiment,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War, 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1954, red cloth, DJ (poor)
$50 - $120

100
Murphy W E - 2nd New Zealand Divisional 
Artillery,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-1945,  War History 
Branch, DIA, Wellington, 1966, red cloth, DJ
$50 - $120

101
Cody J F - New Zealand Engineers - Middle 
East,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History branch, 
DIA, Wellington, 1961, red cloth, DJ (sunned 
and edge wear0
$50 - $100

102
New Zealand Chaplains in the Second World 
War,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1950, red cloth, no DJ
$50 - $100

103
Kidson A L - Petrol Company,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1961, red cloth, (part of DJ)
$50 - $100

104
Dawson W D - 18 Battalion and Armoured 
Regiment,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1961, red cloth, DJ
$60 - $120

105
(-) Regimental History of New Zealand Cy-
clists Corps in The Great War 1914-18,
By Officers, Whitcombe & Tombs Limited, 
Auckland, first edition, 1922, illustrated, 
mustard cloth, remnant of jacket, owners 
name to FEP and 2 stamps to fore-edges A 
very scarce copy.
$200 - $400

106
Byrne Lieut A E - Official History of the 
Otago Regiment NZEF in the great War 
1914-1918,
With Maps And Illustrations, Second Edition, 
J Wilkie & Co, Ltd, Dunedin, blue cloth, 
badly sunned, TP loose
$30 - $70

107
Waite Major Fred - The New Zealanders at 
Gallipoli,
Whitcombe And Tombs Limited, 1919, illus-
trated, cloth, owners label to FEP
$50 - $100

108
Burton 2/Lieut O E - The Auckland Regi-
ment,
Whitcombe & Tombs, Ltd, Auckland, first 
edition, 1922, illus, green cloth, name and 
inscription in pen to TP
$100 - $200

109
Kay Robin - Italy Volume II From Cassino To 
Trieste,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1967, red cloth, DJ
$50 - $100

110
Phillips N C - Italy Volume I The Sangro To 
Cassino,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1957, red cloth, DJ (worn)
$50 - $100

111
Stevens Major-General W G - Bardia to 
Enfidaville,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1962, red cloth, DJ
$50 - $100

112
Waters S D - The Royal New Zealand Navy,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA, Wellington, 1956, navy cloth, 
DJ, together with New Zealanders with the 
Royal Air Force by Wing Commander H. L. 
Thompson, 1953, light blue cloth, no DJ
$80 - $140

113
Royal New Zealand Air Force (3 Volumes),
Royal New Zealand Air Force by Squadron 
Leader, J. M. S. Ross. The New Zealanders 
With The Royal Airforce, Volumes II & III by 
Wing Commander H. L. Thompson, Official 
History of New Zealand in the Second World 
War, 1939-45, War History Branch, DIA, 
Wellington, 1955, 1956, 1959, light blue 
cloth, DJ
$100 - $200

114
McKinney J B - Medical Units of 2 NZEF in 
Middle East and Italy,
War History Branch, DIA, Wellington, 1952, 
red cloth DJ (taped)
$60 - $120

115
Llewellyn S P - Journey Towards Christmas,
Official History of the 1st Ammunition Com-
pany Second New Zealand Expeditionary 
Force 1939-45. War History Branch, DIA, 
Wellington, 1949, red cloth, no DJ
$50 - $100

116
Kay Robin - 27 (Machine Gun) Battalion,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA, 
Wellington, 1958, red cloth, no DJ, ex library
$50 - $120

117
Norton Frazer D - 26 Battalion,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1952, red cloth, no DJ
$50 - $100

118
Kay Robin - Two Volumes Relating To Japan 
& The War,
The Surrender And Occupation Of Japan, 
1982, and The Anzus Pact And The Treaty 
With Japan, 1985, red cloth, DJs
$50 - $100
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119
Loughnan R J M - Divisional Cavalry,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, 1939-45, War History 
Branch, DIA, Wellington, 1963, red cloth, no 
DJ
$200 - $400

120
Pringle D J C & GLue W A - 20 Battalion 
and Armoured Regiment,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1957, red cloth, no DJ. ex 
owners label to TP
$50 - $100

121
Ross Angus - 23 Battalion,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1959, red cloth, DJ
$60 - $120

122
Stout T Duncan M - New Zealand Medical 
Services in Middle East and Italy,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History branch, 
DIA, Wellington, 1956, maroon cloth, DJ
$50 - $100

123
Stout T Duncan M - War Surgery And 
Medicine,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1954, maroon cloth, DJ
$50 - $100

124
Stout T Duncan M - Medical Services in New 
Zealand and the Pacific,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History branch, 
DIA, Wellington, 1958, red cloth, DJ
$50 - $100

125
McClymont W G - To Greece,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1959, red cloth, DJ
$50 - $100

126
Gillespie Oliver A - Pacific,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA, 
Wellington, 1952, red cloth, DJ
$50 - $100

127
Walker Ronald - Alam Halfa and Alamein,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington 1967, red cloth, DJ
$50 - $100

128
Stevens Major-General W G - Problems of 
2 NZEF,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1958, red cloth, DJ, ex 
library
$50 - $100

129
Davin Dan - Crete,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1953, red cloth, no DJ, ex 
libris BP of Frank O’Leary
$60 - $120

130
Puttick Lieutenant-General Sir Edward - 25 
Battalion,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA, 
Wellington, 1960, red cloth, DJ
$50 - $120

131
Burdon R M - 24 Battalion,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1953, red cloth, no DJ
$50 - $120

132
Cody J F - 28 (Maori) Battalion,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA, 
Wellington, 1956, red cloth, DJ
$200 - $350

133
Henderson Jim - 22 Battalion,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1958, red cloth, no DJ
$50 - $120

134
Cody J F - 21 Battalion,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1953, red cloth, no DJ, 
owners name in pen and label to FEP & TP
$50 - $100

135
5 Volumes - Official History of New Zealand 
in the Second World War,
comprising, Documents, Volumes I, II, III. 
New Zealand Dental Services by T. V. Anson 
9ex library, and Prisoners Of War by W Wyn-
ne Mason.
$50 - $100

136
4 Volumes - Official History Of New Zealand 
in the Second World War,
comprising, The Home Front by Nancy 
Taylor, volumes I & II. War Economy by J. V. 
T. Baker, and Political And External Affairs by 
F. L. W. Wood, all 4 with DJ.
$50 - $100

137
3 WWI & Boer War Reference Volumes,
2 copies of  A Short Sketch of the Work of 
the New Zealand Prisoners of War Depart-
ment in London, and of Undertakings con-
nected with the War. Issued from the Office 
of The High Commissioner For New Zealand, 
The Strand, London, 1917, both signed 
with the High Commissioners Compliments, 
together with, The Science Of Rebellion: 
A Tract For The Times, Specially Written 
For The Imperial South African Association, 
by Rudyard Kipling, c1901, 10pp, paper 
wrapper and later half burgundy leather, all 
ex library.
$60 - $120

138
Hamilton-Browne Col G (Maori Browne) 
With The Lost Legion In New Zealand,
, Colonial Edition, T Werner Laurie Ltd, Lon-
don, ND, red cloth, together with, Camp Fire 
Yarns Of The Lost Legion, Colonial Edition, 
T Werner Laurie Ltd, London, ND, printed 
wrappers, spine sunned.
$60 - $120

139
Hamilton-Browne Col G (Maori Browne)  - 
With The Lost Legion In New Zealand,
together with Camp Fire Yarns Of The Lost 
Legion, both published by T. Werner Laurie 
Ltd, London, first editions, ND, both red 
cloth.
$60 - $120

140
Lawrence T E - The Mint,
A dauy-book of the R.A.F. Depot between 
August and December 1922 with later 
notes by 352087 A/c Ross. Jonathan Cape, 
London, first edition 1955, light blue cloth, 
together with 2 copies of New Zealand At 
The Front in later boards.
$50 - $100

141
2 T E Lawrence Related Volumes,
Revolt In The Desert, Jonathan Cape, Lon-
don, first edition, 1927, red cloth, together 
with Lawrence And The Arabs by Robert 
Graves, Jonathan Cape, London, first edition, 
1927, green cloth, both ex library
$50 - $100

142
Waite Major Fred - The New Zealanders at 
Gallipoli,
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
1921, illus, khaki cloth
$50 - $100

143
Pringle D J C & Glue W A - 20 Battalion and 
Armoured Regiment,
Offcial History of New Zealand in the Second 
World War 1939-45, War History branch, DIA, 
Wellington, 1957, red cloth, no DJ
$100 - $200

144
Frost John - The Pictorial History Of The 
American Navy,
Comprising Lives of its Distinguished Com-
manders. Cornish, Lamport & Co, New York, 
1853, illus, finely rebound, discoloured TP, 
and general foxing.
$60 - $120

145
Hall D O W - The New Zealanders In South 
Africa 1899-1902,
War History branch DIA, Wellington, 1949, 
red cloth, no DJ, together with South Africa 
and The Boer-British War, Volume 1, by 
Hopkins and Halstead, full morocco, spine 
ends split.
$50 - $100
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146
Set Of 4 New Zealand WWI Books,
comprising, The New Zealanders at Gallipoli 
by Major Fred Waite, 1919. The New Zealand 
Division 1916-1919 A Popular History Based 
on Official Records by Col. H Stewart, 1921. 
The New Zealanders in Sinai and Palestine 
by Lieut-Col C Guy Powles, 1922. The War 
Effort of New Zealand edited by Lieut H. T. B. 
Drew, 1923
$200 - $400

147
Ferguson Captain David - The History of the 
Canterbury Regiment NZEF,
Whitcombe And Tombs Limited, Auckland, 
first edition 1921, cloth, frontis and TP with 
red staining, illustrated including maps.
$100 - $200

148
Set Of Bound Second New Zealand Expedi-
tionary Force Survey Booklets,
many with covers and illustrations by Peter 
McIntyre. Opens with Prelude to Battle New 
Zealanders In The First Libya Campaign, 
Army Board Wellington, 1942 and ends with 
Gudalcanal To Nissan With the Third New 
Zealand Division through the Solomons, 
1945, bound in green cloth. Also  Episodes 
Volume I of New Zealand In The Second 
World War
$50 - $100

149
Thompson H K Jr & Strutz Henry (Co Ed’s) 
Doenitz at Nuremberg: A Reappraisal,
War Crimes And The Military Profession, 
Limited Edition 212/250 copies personal-
ly signed by Grand Admiral Karl Doenitz. 
Amber Publishing Corp, New York City, 1976, 
blue cloth, DJ and slipcase.
$140 - $300

150
(-) Army Lists For 1834, 1835 & 1845,
A List of the Officers Of The Army and Royal 
Marines on Full, Retired, And Half Pay: With 
An Index, 1845 with rear board detached, 2 
full calf, the other half, ex library
$50 - $100

150A
(-) Cape Expedition 1941-1945 Auckland And 
Campbell Islands,
New Zealand War Histories, War History 
Branch, Department Of internal Affairs, 
Wellington, Compiled And Printed By Aero-
drome Services Public Works Dept, Welling-
ton, green cloth, with ties, ex library.
A fascinating volume on the story of these re-
mote islands and the men sent there during 
WWII as observers and communications 
operators watching for the Germans and any 
activity around the islands.
$60 - $120

150B
The NZ Division in Egypt and Libya,
Operations “Lightfoot” and “Supercharge”. 
Part I Narrative and Lessons. Foreword by 
General, G. O. C., Eighth Army B. L. Mont-
gomery, the opening paragraph reads “The 
Battle of Egypt was won by the good fighting 
qualities of the soldiers of the Empire. Of all 
of these soldiers none were finer than the 
fighting men from New Zealand, and ends 
,”I am proud to have the 2nd New Zealand 
Division in my army” .With hand coloured 
diagrams and illustrations, printed soft card 
wrappers and later boards, together with, 
R.N.Z.A.F. Casualty Lists Sept 1942-Dec. 
1943.
$60 - $120

150C
Interesting Album Of Anzac Day 1921 News-
paper Cuttings From All Over NZ,
Ex library.
$50 - $100

ANTIQUARIAN

151
(-) Pindari - Olympia Pythea Nemea Isthmia,
Third edition, Henricum Stephanum, 1586, 
TP with engraved woodcut device, vellum, 
joint loose, 299pp, FEP poor, small loss to 
upper and lower edge on TP
$200 - $300

152
Ovidius Naso Publius - P Ovidii Nasonsi 
Opera (Volumes I & III),
J Barbou, Paris, 1762, engraved frontis to 
each, full calf, gilt lines, marbled EPs, spine 
ends frayed, else G
$50 - $120

153
Publius Vergillius Maro - P Virgilii Maronis 
Bucolica,
P Rami Eloquentiae & philosophie professoris 
Regy prelectionibus exposita: quibus poetae 
preposita est. Apud Andream Wechelum, 
Paris, 1555, engraved woodcut device to 
TP, contemporary ink inscription below, full 
vellum
$400 - $800

154
Pliny The Younger - C. Plinii Caecilii Secundi 
Epistolae Et Panegyricus,
J & R Tonson, London, 1767, frontis, 
engraved device to TP, 324pp, plus index 
pages, full calf, boards detached.
$100 - $200

155
Philes Manuel - Phile De Animalium 
Proprietate,
Ex Prima Editione Arsenii Et Libro 
Oxoniensi Restitutus A Joanne Cornelio De 
Pauw. Apud Guilelmum Stouw, Trajecti Ad 
Rhenum, 1730, full calf, with attractive hand 
painted floral endpapers, ink and pencil 
inscriptions and name.
The best ediition of a poem on the charac-
teristics of animals by the Byzantine author in 
the original Greek with Gregorius Bersmans 
1596 latin translation and commentary by De 
Pauw the Dutch philologist.
$200 - $350

156
M Antonii Mureti - Catallus Et In Commen-
tarius,
Ab codem correcti, & scholiis illustrati, 
Tibulus, Et Propertius. Venice 1612, TP with 
Aldus’s woodcut anchor and dolphin device, 
ex libris BP of Mary Johnston and 2 other 
owners names in ink, retailers label for C 
Laing & Co, Rome, 153pp, full vellum, spine 
ends split, else G. Scrce copy.
$1,500 - $2,500

157
Terence - Il Terentio,
Comentato In Lingua Toscana, E Ridotto A 
La Sua Vera Latinita, Da Giouanni Fabrini da 
Fighine Fiorentino, etc, etc. Heredi di Mar-
chio Sessa, Venice, 1580, vellum, joint loose, 
TP with woodcut device of a cat holding a 
mouse in its teeth. Title page with small hole 
upper left, edge wear and old staining, silver-
fish holes upper edge
$200 - $350

158
Horace - Q Horatii Flacci Carmina Expurgata,
Edition Nova Au Auctore, Paris, 1721, TP 
with engraved woodcut device of 2 cranes, 
336pp, full calf, annotations throughout, 
silverfish holes in several early pages on the 
centre top edge, together with The Agam-
emnon of Aeschylus, 1859, joint loose
$50 - $120

159
Brownlow Richard & Goldesborough John - 
Reports Of Diverse Choice Cases in Law,
Taken By those late and most judicious Pro-
thonotaries of the Common Please. (Richard 
Brownlow & John Goldesborough) With 
Directions how to proceed in many Intricate 
Actions, both Real and Personal, etc, etc. 
Printed by F. L. for  Matthew Walbancke, 
and Henry Twyford, London, 1654, calf, front 
board & FEP detached, spine joint loose, TP 
and few early pages with fore-edge nibbles, 
contemporary ink annotations throughout.
$150 - $300

160
C Plinii Caecilii Secundi - Epistolae Et Pane-
gyricus, Editio Nova (New Edition) edited by 
Marcus Zueriu von Boxhornius, Amsterdam, 
1659, title page in red and black, full calf, 4 
raised bands, gilt dec cmpts, ex libris BP of 
Pat Lawlor.
$300 - $400

161
Terence - Publii Terentii Afri Sex Comoediae 
(2 Volumes), Ad Optimorum Exemplarium 
Fidem Recensitae. Apud Natalem Le Loup 
& Jacobum Merigot, Paris, 1753, engraved 
frontis and other plates, TP with printers 
device, name in ink to TP, rebound calf.
$50 - $100

162
Barker Edmund Henry - The Germany of C. 
Cornelius Tacitus, From Passow’s Text; and 
The Agricola From Brotiers’s Text. Fourth 
Edition Revised, London, 1828, together 
with, The Principles Of Religion As Professed 
By The Society of Christians Usually Called 
Quakers, York, 1829. Also, A Critical History 
of the Athanasian Creed by Daniel Water-
land, London, ND. Both full leather, both 
with detached pages or boards.
$40 - $100
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163
Terenzio (Publius Terentius after) Pub Teren-
tii Comediae Sex, Ex Recensione Heinsiana, 
Ex Officiana Elzeviriana, Lugd Batavorum, 
1635, engraved TP, ex libris armorial BP 
of Joseph Granville Stuart Goff, Hale Park, 
Hampshire, ex owners name, address and 
date 1835 and Pat Lawlors signature to FEP, 
304pp, some in red and black,  plus index, 
full calf, 3 raised bands. Good+
$140 - $280

164
Officium B (Beatae) Mariae V (Virginis),
Typis Hieronymi Mainardi, Rome, 1750, TP 
and text in red and black with vignette illus-
tration, edge wear and small losses and old 
staining, 504pp, other full page engravings 
and decorative capitals, full calf, lacking 
clasps, new FEP, spine strip rebacked.
$50 - $100

165
Quintius Curtius Rufus - Q. Curtii Rufi His-
toriarum Libri, Ex Officina Elzeviriana, Lugd 
Batavorum, 1653, 17th century volume of 
the Histories of Alexander The Great with  
engraved TP depicting Alexander The Great 
trampling his enemy Darius, 338pp, plus 
index pages, full calf with tooled crest to 
each board, front board detached.
$100 - $200

166
(-) Breviarium Romanum,
Ex decreto sacrosancti Concilij Tridentini 
restitutum, PII V. Pont. Max.jussu editum, Et 
Clementis VIII. primum, nunc denuo Urbani 
PP. VIII auctoritate recognitum. Ex Tyograph-
ia Plantiniana, Antwerp, 1718, TP and text in 
red and black with engraved device, double 
columns, 568pp, cclviij, plus 3 page index, 
full calf, brass clasp ) ,lacking other clasp, 
1/2 cm loss to upper spine, else G
$200 - $400

167
(-) Breviarium Romanum,
Ex decreto sacrosancti Concilii Tridentini 
restitutum. Ex Typographia Plantiniana, 
Antwerp, 1718, TP and double text columns 
in red and black, ex libris and owners name 
in contemporary in to FEP, scored out ink 
inscription to front pastedown, 640pp, plus 
ccll Commune Sanctorum, 3 Psalmorum, 
Canticorum & Hymnorum index pages, full 
contemporary calf with brass clasps & 4 
raised bands.
$200 - $400

168
Guthrie William (Trans) The Orations of 
Marcus Tullius Cicero (3 Volumes),
Translated into English, with Notes 
Historical and Critical and Arguments to 
Each. The Fourth Edition, Printed for T. 
Whieldon and Co, London, 1778, rebound 
full mottled calf, with gilt dec spines. A 
good clean and tight set in very nice order.
$300 - $500

169
(-) Horae Diurnae Breviarii Romani,
Ex Typographia Plantiniana, Antwerp, 1728, 
TP in red and black with engraved vi-
gnette,and text also in red and black double 
columns, name in ink to lower edge, original 
calf with brass clasps, front board detached.
$50 - $100

170
Comte De Carlisle - La Relation De Trois 
Ambassades, (The Relationship of Three 
Embassies). Chez Jean Blaeu, Amsterdam, 
1669, 434pp, full vellum, hand written title on 
spine.
$60 - $150

171
Parolino Francesco Roncalli - Dpilomata et 
Epistolae, Pontificus Maximi Regum, Prin-
cipum Academiarum Sapientum Diplomata 
et Epistolae Ad Comitem Franciscum Roncalli 
Parolinum. Typis Johannis Baptistae Bossini, 
Brixiae (Brescia), 1755, folio, TP in red and 
black, engraved title vignette illuystration, 
engraved portrait of Elisabeth Farnesia, (16) 
308pp, plus index (13), rebound full vellum. 
Near fine.
$300 - $500

172
Athanasius (In Latin & Greek) 2 Volumes,
Michaelis Sonnii, Claudii Morelli, & Sebastiani 
Cramoisy, Paris, 1627, TP printed in red and 
black with illustration, ex library BP for 
Western Academy Library, both full vellum, 
volume II spine poor.
$300 - $500

173
Biblia Sacra Ex Sebastiani Castellionis Inter-
pretatione, Thomas Fritsch, Liepzig/Frankfurt, 
1697, latin, title page in red and black with 
oval portrait, twin columns, full calf, spine 
worn and 
splitting. Name in ink to FEP of James 
McMillan Otaki, Oct 1/71.
$20 - $400

174
Merati Cajetano Maria - Novae 
Observationes et Additiones (3 Volumes),
A.R.P.D. Bartholomaei Gavanti Congreg. 
Cleric. Regul. S. Pauli ac Sac. Rit. Congreget. 
Consultoris Commentaria in Rubricas Missalis 
Et Breviarii Romani, etc. Sumptibus Jodoci 
Henrici Muller bibliopolae, 1740. TP in red 
and black, text in double columns, finely 
rebound in half tan calf, marbled boards, 5 
raised bands. A fine set.
$240 - $500

175
Mattaire Michael - Graecae Linguae Dialecti,
In Scholae Regiae Westmonasteriensis Usum 
Recognite opera, Mich Mattaire. Apud Jo-
annem Neaulme, 1738, title page in red and 
black, ex owners name in ink to upper corner 
of TP, 436pp, plus index pages, full tooled 
Canterbury type panel calf, 5 raised bands. A 
nice clean and tight copy.
$140 - $300

176
Breviarium Romanum by Clementis VIII,
Ex Officina Plantiniana Balthasaris Moreti, 
Antwerp, 1682, TP printed in red and black, 
text double columns also in red and black, 
decorative capitals throughout, full calf, 4 
raised bands, binding work, small losses, text 
sound.
$200 - $350

177
Cicero Marcus Tullius - De Re Publica,
Quae Supersunt, edited by Angelo Maio, 
published Rome, 1822, engraved frontis, 
ex libris BP of James Ambrose Story B.A., 
portrait of Pius VII, folding 356pp, rebound 
half vellum and marbled boards,
$100 - $200

178
Forbes-Robertson John - The Great Paint-
ers of Christendom,
From Cimabue To Wilkie, Cassell & Compa-
ny Limited, London, ND, illus, folio, half red 
morocco, Ex library, Diocese of Christchurch 
leather label applied to front cover and BP 
to front pastedown.
$40 - $120

179
Horne George - A Commentary On The 
Book Of Psalms (2 Volumes),
Printed At The Clarendon Press, Oxford, 
1776, Sold By Daniel Prince, And By John 
Rivington, T Payne, T Cadell, And G Rob-
inson, London, full mottled calf, decorative 
gilt border, 6 raised bands, spine title in red 
leather and gilt dec cmpts
$100 - $200

180
Padre F Idelfonso of Bressanvido - Istruzi-
oni Morali (3 Volumes in 1),
Sopra La Dottrina Cristiani (Moral Instruc-
tion Of Christian Doctrine. Dalla Tipografia 
Remondiniana, Bassano 1809, Printed in 
double columns, full calf, marbled EPs, inner 
spine joint taped, 2 ex library purple stamps 
to FEP, else G
$50 - $100

181
Baluzi Stephani - Sancti Caecili Cypriani 
Opera, Episcopi Carthaginensis Et Martyris 
Opera, etc, etc. Apud Antonium Groppum 
& Franciscum Pitterium, Venice, 1728, 1842 
signature to FEP, TP with illustration, text 
printed in double columns, old waterstain-
ing, full vellum
$100 - $200

182
Guthrie William, John Gray and others - A 
General History of the World (11 of 13 Vols)
From The Creation to the present Time. 
Including, All The Empires, Kingdoms, And 
States, their Revolutions, Forms of Govern-
ment, Laws, Religions, Customs and Man-
ners, the Progress of their Learning, Arts, 
Sciences, Commerce and Trade, Together 
with Their Chronology, Antiquities, Public 
Buildings, and Curiosities of Nature and Art. 
Printed for J Newberry and others, London, 
first edition 1764, numerous folding maps 
and black and white plates, full calf, lacking 
volumes 12 & 13, Volume I boards de-
tached, small loss to spine strip Volume VII, 
some old staining otherwise a good clean 
set. Very very few complete 13 volume sets 
exist of this rare set.
$1,000 - $2,000
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183
Augustinis Aurelius - Scanti Aurelii Augus-
tini,Vol XI, Hipponensis Episcopi Vita Ex Ejus 
Potissimum Scriptis Concinnata. Excudebat 
Franciscus Muguet, Regis & Cleri Gallicani 
Typographus, Paris, 1700, engraved frontis, 
TP and last page with stamp for Bibliotheque 
De Sorbonne,BP for Wesleyan Theological 
Institution Library, Didsbury, full calf, 6 raised 
bands, spine joint loose, spine strip lacking in 
places, text sound.
$200 - $400

184
Philostrati Lemnii Opera,
Quae Exstant. Philostrati Iunioris Imagines 
et Callistrati Ecphrases, etc, etc. Ex officina 
Typographica Claudii Morelli, Paris, 1608. TP 
in red and black, with printers device, foliate 
heapiece and initial, text in Latin and Greek 
in double columns, folio, (26) 914pp, plus 
22 index pages, last 6 with damage and loss 
to top edge, old staining, full vellum, later 
spine title in red, TP age worn and grubby 
with scored out inscription across the middle. 
Hoffman III, 77, Schweiger 231.
$300 - $700

185
Mosheim John Lawrence - An Ecclesiatical 
History (5 Volumes of 6),
Antient And Modern, From The Birth Of 
Christ, To The Beginning Of the Present Cen-
tury, etc, etc, Translated From The Original 
Latin by Archibald Maclaine. A New Edition, 
Printed For T Cadell, London, 1790, full calf, 
gilt decorated spines, presentation labels 
to the Diocesan Library  by C. J. Abraham, 
D.D., First Bishop of Wellington, N.Z. (lacking 
volume 3)
$200 - $300

186
Walton Isaac - The Complete Angler,
or, Contemplative Man’s Recreation. Being 
A Discourse on Rivers, Fish-Pond, Fish and 
Fishing. In Two Parts. The First written by Mr 
Isaac Walton, The Second by Charles Cotton 
Esq. etc, etc. Printed for John and Francis 
Rivington and T Caslon, London, third edi-
tion, 1775. illustrated. Full calf, raised spine 
bands and gilt decorated compartments. Ex 
libris BP for Bradby Hall, Haileybury, Hert-
ford, England. Scarce copy.
$300 - $500

187
(-) H Kaine Diatheke Novum Testamentum,
Juxta Exemplar Millianum, Typis Joannis 
Baskerville, Clarendon Press, Oxford, 1763, 
half title (top edge clipped), (iv) 676pp, 
rebound full brown leather.
$200 - $400

188
2 Victorian Leather bound Natural History 
Volumes, The Geology of England And 
Wales by Horace B Woodward, London, 
1887, with detached coloured map, full calf, 
gilt lines, gilt dec spine. embossed crest to 
cover. The Testimony Of Rocks by Hugh Mill-
er, Edinburgh, 1874, full calf, gilt lines, gilt 
dec spine, both volumes with school prize 
labels to pastedown.
$50 - $140

189
Ionnais Gagnaeio (Jean De Gagnee) 
Brevissima & facillima in omnes disui Pauli 
epistolas scholia, ultra priores editiones, 
ex antiquissimis Graecorum authoribus, 
abude locupletata (Holy Bible, 1543). Apud 
Simonem Colinaeum, Paris, 1543, lacking 
2cm of TP lower edge, upper edge trimmed 
showing remnants of ink name or inscription, 
old staining, 244pp, rebound full calf
$300 - $500

190
(-) Breviarium Romanum,
Ex Decreto Sacrosancti Concilii Tridentini 
restitutum S. PII V. Pontificis Maximi Jussu 
Editum Clementis VIII. ac Urbani VIII, etc, etc. 
Ex Ducali Campidonensi Typographeo Per 
Aloysium Galler, 1776. Engraved frontis, TP 
and double column text in red and black with 
printers device and others throughout, silver-
fish holes from FEP to Quando Concurrit and 
small single hole through several later pages, 
old calf, with decorative gilt border and spine 
compartments, small loss to upper and lower 
spine ends.
$200 - $400

191
Braunias (Editor) S Iustini Martyris Et 
Philosophi Apologiae, Impensis T. Habichti, 
Bonnae ad Rhenum, 1830, xiv, 136pp, (2), 
later brown cloth.
$40 - $80

192
3 Bound Late 17th & Early 18th Century 
Sermons,comprising, A Sermon Preached at 
St Catherine Cree Church (by Nicholas Brady) 
Upon Sunday the 1st of March, 1691, Upon 
Occassion of the Late Horrid Plot. Printed 
for Richard Parker, London, 1696. 27pp. 
A Sermon Preach’d at the Assizes Held At 
Kingston upon Thames On Tuesday the 7th 
of March 1703, Before my Lord Chief-Jus-
tice Holt, and Mr Justice Nevil, Printed for 
J Chantry, London, 1704, 24pp. A Sermon 
Preach’d at the Parish Church of Richmond in 
Surry, on Thursday Sept 7th, 1704. Printed for 
H Meere for J Chantry, London1705, 24pp. 
Bound in half leather and burgundy cloth
$100 - $200

193
Hervey James - Meditations and 
Contemplations,
Containing, Meditations Among The Tombs. 
Reflections On A Flower-Garden. A Descant 
Upon Creation. Contemplation On The night. 
Contemplation On The Starry Heavens. A 
Winter-Piece. Printed And Published By C 
Brightly And T Kinnersley, Bungay, (County 
of Suffolk) 1807, engraved frontis and 3 other 
plates as required, 1858 inscription to FEP, 
full mottled calf, gilt line. A very early exam-
ple of Bungay printing, for reference see K 
Books: Provincial Printing, suggesting 1804.
$60 - $120

194
(-) A Large Mid 17th Century Latin Music 
Missal, printed in red and black with large 
capitals, bound in original leather covered 
oak boards with bronze mounted corners 
and clasp fittings. The binding and pages are 
poor, many holed, torn and lacking.
$200 - $400

195
Schmidt Sebastian - In Librum Priorem Com-
mentarius (2 Volumes), Johannis Friderici, 
Argentorati, 1687, TP in red and black, full 
vellum
$300 - $500

196
Aurello Victor Sexto - Sex Aurelii Victoris 
Historiae Romanae Compendium 1681,
Intepretatione Et Notis Illustravit Anna Tan-
aquilli Fabri Filia Jussu Christianissimi Regis 
In Usum Serenissimi Delphini, Thierry, Paris, 
1681, engraved frontis, 302pp, full calf, front 
board detached
$160 - $300

197
Terence/Bentley Richard (editor) - Publii 
Terentii Afri Comoediae,
Phaedri Fabulae Aesopiae Publii Syri et alo-
rium Veterum Sententiae, London 1726, old 
name in ink to TP, full leather, raised spine 
bands, gilt dec cmpts, marbled EP’s, general 
wear to leather, text good.
$100 - $200

198
Laurentii Pignorii - Patavini De Servis,
Et Eorum Apud Veteres, Editio Secunda. Ty-
pis Pauli Frambotti Bibliop, Patavii, 1656, TP 
with vignette illustration, engraved portrait of 
the author, 20, 280, 20, illustrated through-
out, full vellum, spine damaged and lacking, 
ex libris BP of Johannis Bizzarro to FEP, 
remnant of another label, and hand written 
contemporary library details. A scarce copy 
in very nice order.
$300 - $500

199
(-) A Select Collection Of Catholick Sermons, 
(2 Volumes)
Preach’d before their Majesties King 
James II. Mary Queen-Consort, Catherine 
Queen-Dowager, etc. TP in red and black. 
Each sermon has a separate title page, but 
pages and register are continuous within the 
volumes, rebound full leather
$100 - $200

200
Burns Robert - Poems Chiefly In The Scot-
tish Dialect (2 Volumes),
A New Edition, Considerable Enlarged, Print-
ed For T Cadell jun And W Davies, London 
And William Creech, Edinburgh, 1798, full 
calf, boards detached, Vol I with engraved 
frontis port of Burns, previous owners name 
and date of L Davis Sept 1799 to upper 
right corner of TP of both volumes, Vol I xii, 
237pp, Vol II 287pp.
$100 - $200

201
Zeune Johann Flacci Opera - Quinti Horatii 
Flacci Opera,
London, 1822, half title with 1 inch tear lower 
edge, vignette to TP, ex owners name to 
TP and BP of Frederick Jessop, Doory Hall, 
County Longford in Ireland, home and seat 
of the Jessop family, 244pp, full calf, 4 raised 
bands, gilt dec cmpts.
$50 - $100
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202
(-) Officium Beatae Mariae Virginis, 
Ex Typographia Balleoniana, Venice, 1763, 
, TP with illus vignette, numerous other full 
page engravings,  xxix, 471pp, plus 3 page 
index, full calf, general wear, small occassion-
al stains and foxing, small leather losses, but 
minor, otherwise G
$140 - $300

203
S. Thomae Aquniatis Summa Theologica,
In Qua Ecclesiae Catholicae Doctrina 
Universa, etc, etc. Sumptibus Marc Wyon, 
Typographi Iurati sub signo Phoenicis, Duaci 
(Turkey) 1614. old name of Lockwood in ink 
to TP, title page in red and black, woodcut 
printers device of a phoenix, woodcut initials, 
contains the three parts of the Summa 
Theologica, followed by the supplement 
and index pages, full tan calf, tooled and 
embossed gilt lines, 5 raised bands, gilt dec 
cmpts, marbled EP/s, joints splitting, other-
wise a fine copy.  A rare early 17th century 
example of Thomas Aquinas “most perfect 
work”
$450 - $700

204
Plutarch - (Vitae illustrium virorum) Greek 
Text,
Hieronymus Froben & Nicoluas Episcopius, 
Basel, 1560. Woodcut printers device on title 
page and also verso of final leaf, woodcut 
initials. Ex libris BP of Pringle of Whitebank, 
787pp,  lacks V5 (785/6) full old calf, tooled 
decoration, 5 raised bands, each spine com-
partments with gilt leaf .Small loss to upper 
spine, joint splitting, else G. Very scarce.
$500 - $1,000

205
Pearce Zacharias - M Tullii Ciceronis Ad Q 
Fratrem Dialogi Tres De Oratore,
Typis et Impensis G. Bowyer et J. Nichols, 
London, 1771, TP in red and black, (8), 
425pp, plus index pages, full calf, 5 raised 
bands, ex owners names and inscription to 
FEP
$100 - $200

206
Cicero - M Tullii Ciceronis Opera Omnia (8 
Volumes),
Ex Recensione Jo. Aug. Ernesti. Oxonii, Ex-
cudebant Collingwood Et Socii, Impensis W. 
H. Lunn, J. Mackinlay, J Mawman, W Miller, 
T Payne, R. H. Evans, J Faulder, Londini, et J 
Cooke, J Parker, Oxonii, 1810. Finely bound 
half red morocco, marbled boards, EP/s 
and fore-edges, and 5 raised bands. Some 
foxing, otherwise a very good, clean and 
tight set.
$140 - $300

207
Group Of 5 Religious & Alphabetical Vol-
umes Printed By Bonham Norton & John Bill, 
London 1621-22,
Including, Two Right Profitable And Fruit-
ball Concordances; or, Large And Ample 
Tables Alphabeticall. The first containing 
the interpretation of the Hebrew, Caldean, 
Greek, and Latine words, and names scatter-
ingly dispersed throughout the whole Bible, 
with their common places following euery 
of them. Collected by R.F.H. Imprinted at 
London by Bonham Norton, and John Bill, 
Printers to the Kings most Excellent Majestie, 

1622, printed in triple column. Other 4 
volumes, The New Testament Of Our Lord 
And Saviour Jesus Christ, from The Gos-
pel According to S. Matthew to Alpha and 
Omega Chap. xxij. TP pasted down, lacking 
part of upper edge and right edge. The First 
Booke Of Moses, called Genesis, another 
from Cyrus his proclamation to The End Of 
The Prophets, and Apocrypha. All bound in 
faded red cloth, faults with edge wear and 
loss, foxing, old staining, notes and anno-
tations etc.  A rare early group in well worn 
condition.
$350 - $700

208
Philippi Cluverii - Introductio In Universam 
Geographiam,
Tam veterem quam novam Tabulis Geo-
graphics XLVI ac Notis olim ornata A 
Johanne Bunone. John Nicholson, London, 
1711, letterpress TP, engraved frontis, numer-
ous folding maps performed by John Senex, 
Herman Moll and others, 429pp, plus index 
pages, full conteporary calf, spine taped. 
Scarce.
$1,000 - $2,000

209
The Booke Of Common Prayer,
and administration of the SACRAMENTS: 
And other RITES and CEREMONIES of the 
CHURCH of ENGLAND. Imprinted at London 
by BONHAM NORTON, and JOHN BILL, 
Printers to the Kings most Excellent Majestie, 
1628, including THE NEW TESTAMENT (half 
TP torn off) with contemporary handwritten 
geneaology verso, and The Whole Book Of 
Psalmes: Collected into English Meeter by 
Thomas Sternhold, John Hopkins and others, 
full calf,  front board detached, rear board 
loose and text pages seperated approx half 
way through, detached, TP edges nibbled, 
occassional loss, general wear.
$400 - $1,000

210
Small Carton Of Antiquarian Volumes,
including, A Manual Of The Mollusca, 1851, 
Ascension Of our Lord, 1898, The Handbook 
of Alphabets and Ornaments, The Class 
Book, 1824, etc.
$40 - $120

211
Carton Of Antiquarian German & French 
Leather Bound Volumes,
ten in total, chiefly religious
$40 - $120

212
Carton Of Assorted Antiquarian Volumes,
including, Theology, Christianity, Swainson’s 
Exotic Conchology, etc (10)
$40 - $120

213
Carton Of Assorted Antiquarian Religious 
Volumes (8)
$40 - $120

214
Carton Of Various Antiquarian Volumes,
various topics (9)
$40 - $120

215
Titus Livius - T Livii Patavini Historiarum (6 
Volumes),
Quae Supersunt, Ex Recensioone Arn. 
Drakenborchii Cum Indice Rerum, etc. E Ty-
pographeo Clarendoniano, Oxonii, 1800, full 
vellum, marbled EP/s and fore-edges.
$200 - $400

216
Hysechius of Alexandria - Hesychiou Lex-
ikon-Heyschii Lexicon, (2 Volumes)
cum notis doctorum virorum integris, vel 
editis antehac nunc auctis & emendatis, 
etc, etc. Apud Samuelem Luchtmans, Et 
Filium, Lugduni Batavorum, 1746, large folio, 
original full vellum with blind embossed 
ornamental cartouche, 7 raised bands, hand 
written spine title, title pages printed in red 
and black.
Hysechius of Alexandria, a 5th century 
grammarian, compiled the richest lexicon of 
unusual and obscure Greek words that have 
survived. Early 19th century ink inscription to 
FEP. Scarce set in nice order.
$500 - $1,000

217
Gibbon Edward - The Decline And Fall of 
the roman Empire (3 Volumes),
Frederick Warne & Co, London, Verbatim 
Reprint, ND c1900-1910, half calf, 5 raised 
spine bands, gilt dec cmpts, marbled EPs 
and fore-edges, label to pastedown reads 
“The Library Of Which This Book Forms Part 
Was Presented To The Honble John Bryce 
By His Political Friends In Recognition Of his 
Public Services And Private. Wanganui June 
1888”
$50 - $100

218
(-) The Harleian Miscellany (12 Volumes),
Or, A Collection of Scarce, Curious, And 
Entertaining Pamphlets And Tracts, As Well 
In Manuscript As In Print, Found In The Late 
Earl Of Oxford’s Library, Interspersed With 
Historical, Political, And Critical. Printed 
For Robert Dutton, London, first edition, 
1808, half tan calf, marbled boards, some 
detached,  label to TP of Major-General H. T. 
Turker, C. B.
$200 - $400

219
Amos A - Fortescue De Laudibus Angliae,
The Translation Into English Published A.D. 
MDCCLXXV and The Original Latin Text With 
Notes. Published by J Smith for Joseph But-
terworth & Sons, London and others, 1825, 
half morocco, marbled boards, ex library, 
presentation label from Robert Hart Esq of 
Wellington, 14 May 1871
$50 - $100

220
Forster John - Arrest of The Five Members 
By Charles The First, A Chapter Of English 
History Rewritten. John Murray, London, first 
ediiton 1860, full calf, ex library.
$50 - $100

221
Campbell Rev A C - The Rights of War And 
Peace (3 Volumes), Including The Law Of 
Nature And Of Nations Translated From 
The Original Latin Of Grotius. Printed by D 
Boothroyd, Pontefract, 1814, half tan calf, 
marbled boards, ex library, EP’s & TP foxed
$100 - $200
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222
Sterne Laurence - The Works of Laurence 
Sterne (4 Volumes),
With A Life Of The Author Written By 
Himself. Printed For Cadell And Davies, and 
various others, London, 1819, Volumes I & II 
rebound.
$100 - $200

223
Harford John S - The Life of Michael Angelo 
Buonarroti (2 Volumes),
With Translations Of Many Of His Poems and 
Letters, also, meoirs of Savonarola, Rapha-
el, And Vittoria Colonna. Longman, Brown, 
Green, Longmans, And Roberts, London, first 
edition 1857, illus including frontis ports, fill 
calf, gilt lines, ex library.
$100 - $200

224
Newbrough John Ballou - Selections From 
Oahspe A New Bible,
For Sale By The Trustee For The Children, 
Shalam, Dona Ana, New Mexico, U.S.A., ND, 
half morocco.
$60 - $120

225
Aikin Lucy - Memoirs of The Court of King 
James The First (2 Volumes),
Longman, Hurst, Rees, Orme, Brown, And 
Green, London, third edition, 1823, illus with 
frontis, half calf, marbled boards (worn, old 
staining and discolouring, front board of Vol 
I detached). Signature of James Carmichael, 
Woodpark (Cork) to the top of each title 
page, ex library.
$50 - $100

226
Strickland Agnes - Lives of the Queens Of 
England - Vols I, III, V, VI, VII, VIII,
Longman, Brown, Green, Longman & Rob-
erts, London, A New Edition, Revised, 1857, 
with portraits, full green calf, ex library.
$60 - $120

227
Macpherson James - The Poems Of Ossian,
Printed for J Walker, J Richardson and others, 
London, 1812, full vellum, a very nice small 
copy.
$50 - $100

228
Walker John - A Key To The Classical 
Pronunciation of Greek, Latin, and Scripture 
Proper Names,
Printed by J M’Creery For J. Johnson, and 
others, London 1807, old name to TP, half 
tan calf.
$50 - $100

NATURAL HISTORY

229
5 Various Natural History Volumes,
An Elementary Manual of New Zealand 
Entomology, being An Introduction to the 
Study of Our Native Insects, with 21 coloured 
plates by G. V. Hudson, West, Newman, & 
Co, London, 1892, original gold cloth, ex 
library. List of the Genera And Species of 
New Zealand Plants by A Hamilton, Welling-
ton, 1899, printed paer wrappers and later 
green cloth. 2 copies of Studies In Biology 
for New Zealand Students, No 1, The Shep-

235
Kirk T - The Forest Flora of New Zealand,
George Didsbury, Government Printer, 
Wellington, first edition, 1889, illus, original 
blind stamped pictorial green cloth.
$60 - $120

236
Buchanan John - The Indigenous Grasses of 
New Zealand,
Colonial Museum of New Zealand, James 
Hector, Director. George Didsbury 
Government Printer, Wellington, 1880, 
illustrated with sixty-four plates, half 
morocco, ex library
$50 - $100

237
Chilton Charles - The Subantarctic Islands Of 
New Zealand (2 volumes), John Mackay, Govt 
Printer, Wellington, first edition 1909, illus, 
navy blue cloth gilt.
$100 - $200

238
3 New Zealand Natural History Volumes,
comprising, The Mystery Of The Moa New 
Zealand’s Avian Giant by T Lindsay Buick, 
1931. An Elementary Manual of New Zea-
land Entomology by G. V. Hudson, with 21 
Coloured Plates, 1892. A Manual for New 
Zealand Bee Keepers by William Charles 
Cotton, 1976 reprint.
$60 - $120

TRAVEL & EXPLORATION

239
Nansen Fridtjof - The First Crossing of 
Greenland (2 Volumes), Translated From The 
Norwegian by Hubert Majendie Gepp, With 
Maps And Numerous Illustrations. Longmans, 
Green, And Co, London, 1890, half burgundy 
morocco, 5 raised spine bands, ex library
$300 - $500

240
Lovett Richard - The History of the London 
Missionary Society 1795-1895 (2 Volumes),
With Portraits And Maps, large-paper edition 
number 4/250 by Henry Frowde, London, 
1899, with a tipped in letter and inscription 
from the author to Sir William Muir, quarter 
creal cloth, light blue boards, ex library. Very 
scarce.
Sir William Muir was a Scottish Orientalist & 
Colonial Administrator, also Principal of Ed-
inburgh University & Lieut-Govermor of the 
North West Provinces of British India.
$300 - $500

241
Brenchley Julius L - Jottings During The 
Cruise Of The H.M.S. Curacoa Among 
The South Sea Islands In 1865, Longmans, 
Green, And Co, London, 1873, folding 
coloured frontis, numerous black and white 
and coloured plates, green cloth, lacking 
spine strip, and boards loose, offsetting from 
plates. A scarce but well used copy. (af)
$140 - $280

herd’s-Purse (Capsella Bursa-Pastoris) by F. 
W. Hutton, Wellington, 1881, half tan calf. 
Critical List of the Mollusca Of New Zea-
land Contained In European Collections by 
Edouard Von Martens, Wellington, 1873, half 
burgundy calf, all ex library
$140 - $200

230
Broun Captain Thomas - Manual of the New 
Zealand Coleoptera (2 Volumes),
Printed At The Office Of James Hughes, 
Lambton Quay, Wellington, 1880, half tan 
calf, ex library.
$100 - $200

231
Tenison-Woods The Rev J E - Palaentology 
Of New Zealand (Part IV),
Corals and Bryozoa of the Neozoic Period In 
New Zealand. George Didsbury, Govt Printer, 
Wellington, 1880, illus, also bound in with 
Critical List of the Mollusca Of New Zealand 
Contained In European Collections, 1873, 
half calf. Twenty-Fourth Annual Report of the 
Colonial Museum And Laboratory, togeth-
er with A List Of Donations And Deposits 
During 1888-89, George Didsbury, Govt 
Printer, Wellington, 1890, half calf, both ex 
library.
$50 - $100

232
Three New Zealand Natural History Volumes,
comprising, Catalogue of the Echinoder-
mata Of New Zealand with Diagnoses Of 
The Species by Frederick Wollaston Hutton, 
Wellington, 1872, together with Catalogue 
of the Tertiary Mollusca And Echinodermata 
of New Zealand In The collection Of The 
Colonial Museum, 1873. Catalogue of the 
Marine Mollusca of New Zealand, 1873, and 
Manual of the New Zealand Mollusca, 1880. 
All bound in half burgundy calf, ex library
$50 - $100

233
4 Vintage New Zealand Geology Volumes,
Report on the Geology & Goldfields of 
Otago by F. W. Hutton, and G. H. F. Ulrich, 
Dunedin, 1875, burgundy cloth. The Ge-
ology & Veins of the Hauraki Goldfields by 
James Park (Coloured Maps And Section) in 
original printed sleeve. The Geology Of New 
Zealand: In Explanation Of The Geographical 
And Topographical Atlas Of New Zealand by 
Dr F Von Hochstetter And Dr A Petermann, 
Auckland, 1864, half dark green morocco. 
Report on the Geology of the South-West 
Part Of Nelson And The northern Part Of 
Westland by Alexander McKay, second 
edition, Wellington, 1897, brown cloth, all ex 
library.
$100 - $300

234
Seitz Dr Adelbert - The Macrolepidoptera 
of the World (2 Volumes),
A systematic description of the known 
Macrolepidoptera, Stuttgart, 1906, translat-
ed into English by Dr K Jordan. Volume 1: 
The Palearctic Butterflies, With 89 coloured 
plates (3470 figures) together with 2 small 
pamphlets and written correspondence, 
signature of L. K. Lockhart to FEP, probably 
Major-General Leslie Keith Lockhart, died in 
New Plymouth 1966, quarter cloth, marbled 
boards
$100 - $200
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242
Cook Capt James & King Capt James - A 
Voyage To The Pacific Ocean (Vols I, II, III),
Undertaken By The Command Of His 
Majesty, For Making Discoveries in the 
Northern Hemisphere, etc, etc. Printed for H 
Chamberlaine, W, Watson, Potts and others, 
Dublin, 1784, Vol I with engraved oval 
frontis of Cook, ex libris BP of Sir John Leslie 
Bart, Glaslough House (County Monaghan, 
Ireland)
$400 - $800

243
Keate George - An Account of the Pelew 
Islands,
Situated In The Western Part Of The Pacific 
Ocean, Composed From The Journals And 
Communications Of Captain Henry Wilson 
And Some Of his Officers , Who, In August 
1783, Were There Shipwrecked In The Ante-
lope, A Packet Belongting To The East India 
Company. Printed For Captain Wilson; And 
Sold By G Nicol, London, Second Edition 
1788, frontis port of Capt Wilson, small loss 
lower corner, creases, splits and small losses 
to TP and DED, Chart  torn, creased and 
foxed, numerous taped repairs, old ink stain-
ing, some plates lacking, taped and stained, 
378pp, plus A Supplement To The Account 
of the Pelew Islands, 72 pages. 2 Ex library 
BP for Halifax Circulating Library and Halifax 
Literary and Philosophical Society’s Library, 
front board detached. A well used and worn 
copy.
$200 - $400

244
Wilson Captain James - A Missionary Voy-
age To The Southern Pacific Ocean,
Performed In The years 1796, 1797, 1798, in 
the Ship Duff. etc, etc.  Printed By S Gosnell 
For T Chapman, London, first edition, 1799, 
c, 420pp, plus pages of subscribers, (one 
lacking half the page), illus with 5 plates, 
lacking one and 7 charts as required, leather 
spine, plain worn boards.
$300 - $500

245
Younghusband Captain Frank E - The Heart 
Of A Continent,
A Narrative Of Travels In Manchuria, Across 
The Gobi Desert, Through The Himalayas, 
The Pamirs, And Chitral, 1884-1894. John 
Murray, London, third edition 1896, illus, 
including maps, green cloth gilt.
Younghusband, a British Army officer was 
deeply involved in what is called “The Great 
Game” in the Asian Steppes, travelling vast 
distances on behalf of the British Empire, 
keeping an eye on the Russian plans to in-
vade India, exploring Tibet & Chinese Turke-
stan, crossing the Gobi Desert, all the while 
mapping his journeys & keeping scientific 
records. He eventually became the president 
of the Royal Geographical Society.
$120 - $260

246
Bent Theodore J - The Ruined Cities of 
Mashonaland,
Longmans, Green & Co, London, New Edi-
tion, 1893, folding frontis map, full page and 
in text illustrations throughout, original red 
cloth with bird to cover.
$50 - $100

247
Prescott William Hickling - History of the 
Conquest of Peru (2 Volumes),
Harper & Bros, New York, first edition, first 
issue, 1847, portraits and maps with tissue 
guards, 2 volumes, 8vo, original blind-
stamped publishers cloth, some wear to 
binding and occasional foxing compatible 
with age, else G
$60 - $120

248
Cook, Frederick A - Through The First Ant-
arctic Night 1898-1899,
A Narrative Of The Voyage Of The “Belgica” 
Among Newly Discovered Lands And Over 
An Unknown Sea About The South Pole, 
illustrated, including coloured plates, William 
Heinemann, London, first edition 1900, half 
navy blue morocco, one plate detached, ex 
library.
$200 - $400

249
D’Ewes J - China Australia and The Pacific 
Islands in The Years 1853-56,
Richard Bentley, London, first edition 1857, 
with tinted frontis lithograph and other, 
340pp, red cloth, ex library.
$140 - $300

250
Hedin Sven - Trans-Himalaya Discoveries 
And Adventure In Tibet (2 Volumes),
Macmillan’s Colonial Library, 1909, navy blue 
cloth.
$60 - $120

251
4 Various Volumes,
comprising, After Many Days, Sketches In 
Australia And New Zealand by John Park 
Salisbury, 1907, scarce but poor copy. The 
South Sea Whaler: A Story Of The Loss Of 
The “Champion” And The Adventures Of 
Her Crew by W. H. Kingston, 1888. Can-
terbury Sketches; or, Life From The Early 
Days. By Pilgrim (C. L. Innes), “Lyttelton 
Times”, Christchurch, 1879, front board & TP 
detached, spine loose and torn. A Camera in 
Antarctica by A Saunders, 1950, with Febru-
ary 3 TH (sic) New Zealand Antarctic Society 
(Dunedin Branch) Menu, signed by the crew 
of the ship Discovery II, together with a pho-
to of the ship and another of Captain Scotts 
ship Discovery.
$100 - $200

LITERATURE

252
Milton John - Paradise Lost A Poem In 
Twelve Books,
The Seventh Edition With Notes of various 
Authors By Thomas Newton, New Lord 
Bishop of Bristol. Printed for J Beechcroft, 
W Strahan and others, London 1770, frontis 
port of the author, full tan calf, gilt lines, Vol II 
joint loose, spines worn, else G
$300 - $500

253
Andersen Hans Christian - The Sand Hills 
Of Jutland,
translated By Mrs Bushby. Richard Bentley, 
London, first edition, 1860, full tan calf, gilt 
lines, front board detached, ex library. Fisrt 
edition of this book of fairy tales.
$50 - $100

254
Eliot George - The Mill On The Floss 93 
Volumes), William Blackwood And Sons, 
Edinburgh, first edition 1860, each volume 
with half-title, half burgundy morocco, raised 
spine bands and gilt dec cmpts, ex library. 
General wear.
$200 - $400

255
Giles Herbert A - (Trans) Strange Stories 
from a Chinese Studio (2 Volumes),
Thos De La Rue & Co, London, first edition 
1880, half tan morocco, sporadic foxing, ex 
library, together with, Sagas From The Far 
East; or, Kalmouk And Mongolian Tradi-
tionary Tales by Rachel Harriette Busk, first 
edition, 1873, , half morocco, front board 
detached.
$100 - $200

256
Morris William - The Earthly Paradise A 
Poem, F. S. Ellis, London, fifth edition, 
1870, half calf, Part I cover and spine strip 
detached. Ex library
$100 - $200

257
Hugo Victor - Les Miserables (3 Volumes),
Authorized English Translation (Copyright), 
second edition, Husrt And Blackett, London, 
1862, khaki cloth, foxing throughout, other-
wise a scarce and complete set. Ex library
$400 - $800

258
Dumas Alexandre - The Count Of Mon-
te-Cristo (2 Volumes),
With Twenty Illustrations Drawn On Wood 
By M Valentin. Chapman And Hall, London, 
first complete English language translation, 
1846, Volume I lacking frontis, half red calf, 
marbled boards, raised spine bands, new 
EPs, general foxing, otherwise a clean tight 
and rare set.
$3,000 - $6,000

259
Alighieri Dante - The Vision of Purgatory 
And Paradise, Translated by The Rev. Henry 
Francis Cary, And Illustrated With The De-
signs Of Gustave Dore, Cassell and Compa-
ny, Limited, London 1904, finely bound in 
full red calf, gilt lines and embossed stamp 
for Auckland Grammar School, prize label 
to pastedown, together with Picturesque 
London.
$100 - $200

260
Milne A A - The Hums Of Pooh,
Lyrics By Pooh, Music By H. Fraser-Simson, 
Decorations By E. H. Shephard, Additional 
Lyrics By Eeyore. The Whole Presented To 
The Public By Methuen & Co, Ltd, London In 
Conjunction With Ascherberg, Hopwood & 
Crew, Ltd, first edition 1929, printed pictorial 
boards with original dustjacket. Scarce.
$100 - $300

261
Dickens Charles - Christmas Stories from the 
Household Words c1850s,
Chapman And Hall, London, first story No 
39, Saturday, December 21, 1850, red cloth, 
front board grubby and loose, spine re-
backed, ink name and inscription and stamp 
to FP.
$100 - $200
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262
Frame Janet - Faces In The Water,
The Pegasus Press, Christchurch, first edi-
tion, 1961, signed on the title-page by the 
author, red cloth, DJ, ex owners sig to FEP.
This copy was part of the Bill and Peg-
gy Tramposch collection. Bill and Peggy 
purchased Janet’s old house in June 2002 
to save her girlhood home in Oamaru. They 
created the Janet Frame Eden Street Trust 
and restored the home with the help of Jan-
et who presented them with signed copies 
of some of her first editions. Purchased from 
New Zealand Book Auctions, November, 
2006.
$140 - $300

263
3 Poetical Volumes,
The Land O’ The Leal. Who Wrote It, Lady 
Nairne or Burns by A Chrichton Collace, with 
an introduction by William M Stenhouse, 
M.D., Dunedin. Printed And Published By 
Mills, Dick And Co, the Octagon, Dunedin, 
first edition, 1903, together with 2 copies of 
Station Ballads And Other Verses by David 
M;Kee Wright. J. G. Sawell (Wise’s) Princes 
Street, Dunedin, first edition 1897, green 
cloth gilt, all ex library.
$60 - $120

264
Dunedin Punch - August-December 1865,
title page pasted down, blue soft card wrap-
pers and later green cloth boards, together 
with various 19th century copies of The Del-
phic Oracle, 1869-70 bound in 2 volumes.
$100 - $200

265
Barrie J M - Peter Pan In Kensington Gar-
dens,
From The Little White Bird, A New Edition, 
ND (c1912) Illustrated By Arthur Rackham, 
Hodder & Stoughton, London, with DJ, 
green cloth gilt, 50 tipped in colour plates 
with tissue guards, also B & W illustrations, 
jacket grubby, well worn, with splits and 
small edge loss, general foxing, otherwise 
good.
$500 - $750

266
Frame Janet - Owls Do Cry (2),
First edition Pegasus Press, Christchurch, 
1957, orange cloth, DJ, and first British Edi-
tion, 1961, red cloth DJ, and 2 other minor 
volumes.
$50 - $100

267
Austen, Jane - Sense And Sensibility, 
A Novel .In Three Volumes. By A Lady. 
Printed For The Author By C. Roworth, 
Bell-yard, Temple-bar, And Published by T. 
Egerton, Whitehall, London, first edition, 
1811. Complete including half-titles and final 
blank leaves. 19th century half calf, marbled 
boards (not original) but not long after. 
Faults as follows. Volume 1, F5, torn, not 
affecting text. B7, small fore-edge chip. G4, 
H3, I 12 torn, not affecting text.
Volume 2. B3, D3, I 6, K2 & 3, N7, torn, not 
affecting text.
Volume 3. I 12 inky fingerprint & N9 torn, 
not affecting text.
An exceptionally rare, iconic and complete 
set of this literary classic.
We are indebted to Anthony Tedeschi, Head 
of Rare Books & Manuscripts at The 
Alexander Turnbull Library for his assistance 
in the collating of this set.
$40,000 - $80,000

268
Austen, Jane - Northanger Abbey and 
Persuasion (4 Volumes),
By The Author Of “Pride And Prejudice,” “ 
Mansfield Park,” etc. With A Biographical 
Notice Of The Author. John Murray, London, 
1818. 
Condition; general conditions throughout, 
scuffed boards, foxing, staining and dirt 
marks, occasional creasing where pages 
were folded. Each volume is inscribed on the 
upper fly-leaf by what looks like I. B. Stewart, 
Delliefure (Scotland) 1921. Each title page is 
signed A. G. Stevenson, 1818. Volume 1 is 
complete, though the half-title Northanger 
Abbey is damaged on the fore-edge (leaf 
A11). There is some underlining on pag-
es 163 and 164, with a related comment 
along the outer margin on page 163 that 
reads :The world has not changed one whit 
1921” presumably written by Stewart. Leaf 
L6 is slightly damaged on the lower edge 
near the inner margin. Volumes II to IV are 
incomplete, each lacking their half-title. 
Volume II, 14 similar damage to the leaf as 
L6 in Vol I. Looks to be slightly folded under. 
O1 has what might be called an unidentified 
accretion in the upper right corner. Volume 
III, K11 and K12, minor chipping, L6 and L7 
another unidentified accretion, appears oil 
based. Volume IV, H10 torn and missing part 
of fore-edge but no loss to the text. Written 
on the verso of the final blank is :a grand 
story”, which looks to be Stewart again. 19th 
century half leather bindings and although 
not the original (would have been paper 
covered boards) and later ,certainly not by 
much.
An exceptionally rare, iconic and complete 
first edition, completed in 1803, the first 
of Austens novels completed in full but 
published posthumously in 1817 with Per-
suasion.
We are indebted to Anthony Tedeschi, 
Head of Rare Books & Manuscripts at The 
Alexander Turnbull Library for his assistance 
in collating the set.
$30,000 - $50,000

269
Mrs Beeton - Mrs Beeton’s Book Of House-
hold Management , 
New Edition Revised, Enlarged, Brought Up 
To Date And fully Illustrated, Ward, Lock & 
Co, Limited, London, 1912, 2040pp, DJ.
$60 - $120

270
Lanes Telescope View Of The Ceremony Of 
Her Majesty Opening The Great Exhibition 
of all Nations 1851,
Designed by Rawlins, printed & published 
by C. A. Lane. A well worn copy,  boards 
detached, taped, (af)
$50 - $140

271
Lawrence D H - Grouping Of Five Volumes 
Including Four First Editions,
1, The Trespasser, Duckworth & Company, 
London, 1912, first edition with advertise-
ments, original blind stamped navy blue 
cloth. 2, England My England And Other 
Stories, Thomas Seltzer, New York, first 
edition, 1922, original cloth (stained) 3, The 
Rainbow, first Penguin edition, 1949. 4, 
Assorted Articles, Martin Secker, London, 
first edition, 1930, original cloth, DJ (minor 
losses), damp staining to front endpapers 
and yapped edges. 5, New Poems, Martin 
Secker, London (new edition) no DJ, paper 
spine label in place.
$140 - $260

272
7 Mervyn Peake Volumes,
comprising, Titus Groan, 2 copies, both 
first editions, 1946, DJ, Titus Alone, first 
edition, 1959, DJ. Gormenghast, 2 copies 
first edition, 1950, DJ. Mervyn Peake by 
John Watney and Peake’s Progress edited by 
Maeve Gilmore.
$100 - $200

273
Whitman Walt - Leaves Of Grass,
Selected And With An Introduction By 
Christopher Morley, Illustrations By Lewis C 
Daniel. Doubleday, Doran & Co, Inc, 1926, 
green jute, with slipcase (af)
$50 - $100

274
Coleridge Samuel T - The Ancient Mari-
ner Cantata, Composed expressly for the 
Birmingham 
Triennial Musical Festival 1867 and 
Dedicated to the President Of The Meeting 
Frederick Carl Beauchamp by John Francis 
Barnett. Hutchings & Romer, London, cloth 
with pastedown title label, old name to FEP 
& TP
$50 - $100

275
Adcock Fleur - The Eye of the Hurricane,
A. H. & A. W. Reed, Wellington, first edition, 
1964, red cloth, DJ
$30 - $60

276
A Composed Group Of 15 Charles Dickens 
Novels By Chapman & Hall,
composed from 3 various sets in differing 
bindings, various 19th century dates, all ex 
library.
$300 - $500
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277
19th Century Composed Set Of 21 Charles 
Dickens Novels,
half morocco, bindings worn, ex library
$500 - $1,000

278
Nine 19th Century Charles Dickens Novels 
By Chapman & Hall,
comprising, Dombey And Son, Vol I. & II 
.The Personal History of David Copperfield, 
Vol II. (2 copies) The Life And Adventures Of 
Martin Chuzzlewit, Vol I. & II. The Posthu-
mous Papers of The Pickwick Club, Vol I.& II.  
A Tale Of Two Cities. All half brown morocco, 
no dates, marbled boards, ex library, usual 
foxing associated with age, otherwise good.
$750 - $1,500

279
Lodge Henry Cabot - The Works Of Alexan-
der Hamilton (9 Volumes),
G. P. Putnam’s Sons, New York, 1885, quarter 
black morocco, green cloth. A well used set, 
bindings sunned, worn, splits, Vol I frontis 
and HT detached.
$200 - $350

280
Strickland Agnes - Lives of the Queens of 
Scotland and English Princesses  (8 Volumes),
William blackwood And Sons, Edinburgh, 
1850, 7 in half leather, one rebound green 
cloth, one spine strip loose, general foxing 
and wear, ex library
$100 - $200

281
Boswell James - The Life of Samuel Johnson 
(5 Volumes),
A New Edition with Numerous Additions And 
notes by John Wilson Croker. John Murray, 
London, 1831, full mottled calf, one spine 
strip poor and lacking, ex library
$140 - $260

282
8 new Zealand Poetical Volumes,
comprising, James K Baxter Collected 
Poems, r/p 1981, hard cover with DJ. James 
K Baxter 1926-1972, softcover. Jack Winter’s 
Dream by James K Baxter, softcover.The 
Rock Woman Selected Poems by James 
K Baxter, softcover. Autumn Testament by 
James K Baxter, softcover.  Canterbury and 
other poems by Basil Dowling, The Caxton 
Poets No 6. Diary for 1940 by R. S. Gormack. 
R. A. K. Mason At Twenty-Five.
$100 - $200

283
Mander Jane - The Passionate Puritan,
John Lane, The Bodley Head, New York, 
1922. Decorative cloth gilt. A scarce copy.
$80 - $160

284
3 Volumes on Religion, Philosophy Etc,
Comprising, Roads To Freedom Socialism, 
Anarchism, And Syndicalism by Bertrand Rus-
sell, first edition 1918. The Political Economy 
of Art by John Ruskin, 1857. Confucianism 
and Taouism by Robert K Douglas, 1879.
$50 - $100

285
Escott-Inman Rev H - The Castaways Of 
Disappointment Island,
Partridge, London, first edition, ND, dec-
orative green cloth, sunned, ink name & 
inscription to FEP, TP foxed.
$50 - $100

AUSTRALIA, THE UNITED 
STATES & PACIFIC

286
Wood C F - A Yachting Cruise In The South 
Seas. 
Henry S King & Co, London, first edition, 
1875, original blind stamped green cloth
$50 - $100

287
Christian F W - The Caroline Islands,
Travel In The Sea Of The Little Lands, with 
forty-three illustrations and five maps and 
plans, Methuen & Co, London, first edition, 
1899, green cloth gilt.
$50 - $100

288
Four Pacific Island Volumes,
Little Island Kingdom Of The South by Gwen 
G Blamires, ND (c1927), pictorial boards, The 
Western Pacific and New Guinea by Hugh 
Hastings Romilly, John Murray, London, 
1886, red cloth, sunned and spine damaged. 
Through Atolls and Islands in the great South 
Sea by Frederick J Moss, Sampson Low, 
Marston, Searle, & Rivington, London, 1889, 
pictorial brown cloth. Among The Natives Of 
The Loyalty Group b E Hadfield, Macmillan 
And Co, Limited, London, 1920, red cloth.
$100 - $200

289
2 Australian Volumes,
Reminiscences Of India and North 
Queensland 1857-1912 by Robert Gray, 
Constable & Co, London, first edition 1913, 
red cloth, DJ (worn), together with The 
Hardwoods of Australia and their Economics 
by Richard T Baker, 1919, quarter cloth, grey 
paper covered boards.
$60 - $120

290
(-) Historical Records Of New South Wales (7 
Volumes),
c1892-1901, some rebound, ex library (lack-
ing Vol I, Part I)
$200 - $400

291
Whitworth Robt F (Compiler) Bailliere’s 
South Australian Gazetteer and Road Guide,
Containing The Most Recent And Accurate 
Information As To Every Place In The Colony, 
with a large folding map of South Australia 
(taped) numerous adverts, (one detached0, 
pink paer insert of Companion Works To 
South Australian Gazetteer By The Same 
Author, ex library with presentation label to 
pastedown from Charles Edward Haughton, 
19th century Otago member of Parliament 
for the Goldfields electorate. Half burgundy 
morocco.
$200 - $400

292
Wentworth W C - A Statistical Historical And 
Political Description of The Colony of New 
South Wales,
And Its dependent Settlements in Van Die-
men’s Land. The Second Edition, Consider-
ably Enlarged, And Embellished With A View 
Of The Town Of Sydney, And A Map. Printed 
For G and W. B. Whittaker, London, 1820, 
half calf, marbled boards, front board and 
FEP detached, ex library.
$100 - $200

293
Melville Henry - The Present State Of 
Australia,
Including, New South Wales, Western 
Australia, South Australia, Victoria And New 
Zealand with Practical Hints On Emigration to 
which are added The Land Regulations And 
Description Of The Aborigines And Their 
Habits. G Willis, London, 1851, eng frontis 
of Government House, Sydney, full tree calf, 
marbled EP’s and fore-edges, front board 
detached, and spine joint loose, ex library.
$100 - $200

294
Richards Thomas - An Epitome Of The Offi-
cial History of New South Wales,
From The Foundation Of The Colony, In 
1788, To The close Of The First Session Of 
The Eleventh Parliament Under Responsible 
Government, In 1883 compiled chiefly from 
The Official nd Parliamentary Records Of The 
Colony. Thomas Richards, Govt Printer, Syd-
ney, 1883, folding chart and coloured map, 
half burgundy morocco, ex library.
$100 - $200

295
Woods Rev Julian E Tenison - A History of 
the Discovery And Exploration of Australia (2 
Volumes),
or, An Account Of The Progress Of Geo-
graphical Discovery In That Continent, From 
The Earliest Period To The Present Day, with 
large folding linen backed map to Vol I, 
Sampson Low, Son, And Marston, London, 
H. T. Dwight, Melbourne, 1865, half calf, ex 
library, spines faded and worn and upper 
ends frayed. Scarce.
$300 - $500

296
3 Australian Historical Volumes,
The Story Of Australasia, Its Discovery, Col-
onisation And Development by J. S. Laurie, 
London, 1896, with folding map to the rear, 
red cloth gilt. Early Experiences Of Life in 
South Australia and An Extended Colonial 
History by John Wrathall Bull, with illustra-
tions, first edition 1884, pictorial green cloth. 
Historical Record Of New South Wales, Vol I, 
Part i - Cook 1762-1780, Charles Potter, Syd-
ney, 1893, boards and spine strip detached, 
all ex library.
$100 - $200
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297
3 Australian Historical Volumes,
The History of South Australia, From Its 
Foundation To The Year Of its Jubilee with a 
Chronological Summary Of All The Principal 
Events Of Interest Up To Date by Edwin 
Hodder, Vol II, London, 1893, rebound half 
red leather. A History Of The Discovery And 
Exploration of Australia, Vol II by Rev. Julian 
E Tenison Woods, London, 1865, original 
blind stamped red cloth, sunned and spine 
ends frayed. History of New South Wales 
From The Records by G. F. Barton, Vol I - 
Governor Phillip 1783-1789, Sydney, 1889, 
half black morocco..
$140 - $300

298
Hawaiian Historical Society - Papers 1-7,
Read before the Hawaiian Historical Society, 
January 28, 1892, comprising, The Relations 
Between The Hawaiian Islands nd Spanish 
America In Early Times, 11pp. The Lesser 
Hawaiian Gods, 27pp. Evolution Of Hawaiian 
Land Tenures, 18pp. Early Voyagers Of The 
Pacific Ocean, 16pp. The Long Voyages Of 
The Ancient Hawaiians, 34pp. The Proceed-
ings Of The Russians On Kauai, 1814-1816, 
18pp, plus 2 pages supplement and 2 illus-
trations of Waimea Bay, Waimea, Kauai and a 
Plan of Old Russian Fort, Waimea, Kauai. The 
Evolution Of The Hawaiian Judiciary, 25pp, 
half burgundy morocco, ex library. Scarce.
$200 - $400

299
Hermann, Binger, The Louisiana Purchase,
and Our Title West Of The Rocky Mountains 
with A Review Of Annexation By The united 
States, Government Printing Office, 1898, 
illus including folding coloured frontis map 
and others, half burgundy morocco, together 
with, Adventures of Captain Bonneville or 
Scenes Betond The Rocky Mountains Of The 
Far West by Washington Irving, Volume III of 
III, Richard Bentley, London, 1837, half calf, 
front board detached, both ex library
$60 - $120

300
5 Volumes Relating To Laws Of Hawaiian 
Majesty’s Kamehameha III, IV & V,
dating from, Kamehameha III, 1854, 
Kamehameha IV, 1862 and Kamehameha V, 
1864-65, 1866-67 and 1870, all quarter cloth, 
paper covered boards. Scarce.
$200 - $400

301
History Of New South Wales From The Re-
cords (2 Volumes),
Vol I - Governor Phillip 1783-1789 by G. B. 
Barton, Sydney, 1889. Vol II - Phillip And 
Grose 1789-1794 by Alexander Britton, 
Sydney, 1894, both illus with folding plans 
and diagrams, half morocco, ex library, Vol II 
spine losse and lacking upper inch
$140 - $300

302
Hare Francis Augustus - The Last of The 
Bushrangers,
An Account Of The Capture Of The Kelly 
Gang, Illustrated, Hurst And Blackett, Limit-
ed, London, first edition, 1892, half burgundy 
morocco, small rip to upper spine end, ex 
library
$50 - $100

303
Campbell Charles - History of the Colony 
And Ancient Dominion of Virginia,
J. B. Lippincott, philadelphia, first edition, 
1860, 765pp, original blind stamped cloth., 
sunned.
$50 - $100

304
Hope James L A - In Quest Of Coolies,
With Illustrations, Henry S King & Co, Lon-
don, first edition, 1872, pictorial green cloth 
gilt, ex library, slightly cocked, upper spine 
split.
An account of the Polynesian Kanakas forced 
into working in the sugar plantations of 
North Queensland.
$80 - $160

305
Bastian A - Inselgruppen In Oceanien,
Reiseergebnisse Und Studien, Berlin, 1883, 
282pp, plus with 2 coloured plates, text in 
German,  and another to the rear, green 
cloth with spine title in red leather, ex library.
$50 - $100

306
Roosevelt Theodore - The Winning Of The 
West (Vols II III & IV),
Vol II, From The Alleghanies to The Mississip-
pi 1777-1783 With Maps. Vol III, The Found-
ing Of The Trans-Alleghany Commonwealths 
1784-1790 With Maps. Vol IV, Louisiana And 
The Northwest 1791-1807 With Map. G. 
P. Putnam’s Sons, New York, 1889, 1894 & 
1896, Vol II half burgundy morocco, other 2 
vols burgundy and green cloth, all ex library.
$200 - $400

307
Garran Hon Andrew - Australasia Illustrated 
(No’s 52-55),
The Picturesque Atlas Publishing Co, Ltd, 
Sydney & Melbourne, New Zealand/Polyne-
sia edition, folio, printed soft card covers, 
full page and in text illustrations throughout. 
Fine.
$50 - $100

308
(-) Maps Of Canada 1857,
Appendix To Report of the Commissioner 
Of Crown Lands. Part II. 1. Lower Canada, 2. 
Upper Canada, 3. Gaspe and Bonaventure, 
4. The Saguenay, 5. The St. Maurice, 6. The 
Ottawa Country, 7. The North Shore of Lake 
Huron, 8. Canada, Indian Territories, and 
Hudson’s Bay. Printed by Stewart Derbishire 
& George Desbarats, Toronto, 1857, half tan 
calf, ex library. Scarce.
The volume contains all eight large linen 
backed maps.
$1,000 - $2,000

HUNTING

309
Two Sporting Volumes,
H.R.H. The Prince Of Wales’s Sport In India 
by Bernard C Ellison, William Heinemann, 
Ltd, London, 1925, illus, blue cloth, and 
Far Away Up The Nile by John G Millais, 
Longman’s, Green And Co, London, 1924, 
red cloth.
$60 - $120

310
Glossop, Captain B. R. M., Sporting Trips Of 
A Subaltern,
Harper & Brothers, London, first edition, 
1906, with photos taken in the field and from 
the authors collection of heads, navy blue 
cloth gilt, together with, Sport On The Nilg-
iris And In Wynaad by F. W. F. Fletcher, first 
edition 1911, large frontis map, blue cloth
$60 - $120

311
Rowland Ward’s Records Of Big Game,
with Their Distribution, Characteristics, 
Dimensions, Weights, and Horn & Tusk Mea-
surements, Eighth Edition, edited by J. G. 
Dollman and J. B. Burlace, 1922, burgundy 
cloth
$50 - $100

312
3 Modern African Hunting Volumes,
Big Game Hunting In Central Africa by 
William Buckley. African Adventures, Letters 
From Big Game Hunters by Denis D Lyell, 
and African Hunter by Baron Bror von Blix-
en-Finecke. All 3 with DJ.
$50 - $100

313
3 Vintage Sporting Volumes,
Days nd Nights with Indian Big Game by Ma-
jor-General A. E. Wardrop, first edition, 1923, 
navy blue cloth. Round The World With Rod 
And Rifle by Major P. M. Stewart, first edition 
1924, green cloth. Autumns In Argyle-Shire 
With Rod & Gun by The Hon A. E. Gath-
orne-Hardy, with illustrations by Archibald 
Thorburn, first edition 1900, brown cloth.
$60 - $120

314
“Big bore” (John V Sheehan) - Guide To 
Shikari on the Nilgiris,
New Edition With a Map. S.P.C.K. Depot, 
Vepery, Madras, 1924, cloth boards with soft 
card wrappers, jacket with edge wear and 
splits, FEP & HT browned, torn and stuck, 
TP fore-edge torn and lacking, general dis-
colouration to text page margins.  A scarce 
copy in well used condition.
$50 - $100

315
Cumberland Major C S - Sport On The 
Pamirs and The Turkistan Steppes,
With Frontispiece and Map, facsimile reprint 
of the 1895 first edition, burgundy cloth, a 
fine copy.
$50 - $100

316
“Maori” - Sport And Work On The Nepaul 
Frontier,
or Twelve Years Sporting Reminiscences 
Of An Indigo Planter. Macmillan And Co, 
London, first edition 1878, illus with 9 plates 
and other text illustrations, green cloth gilt, 
pastedown joint taped.
$50 - $100

317
Sheldon Charles - The Wilderness Of The 
North Pacific Coast Islands,
A Hunter’s Experiences While Searching For 
Wapiti, Bears, And Caribou On The Larger 
Coast Islands Of British Columbia nd Alaska. 
T Fisher Unwin, London, first edition 1912, 
illustrated, navy blue cloth.
$100 - $200
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318
Shuttleworth Charlie - In Search Of The 
Wild Red Deer,
A New Zealand Hunter Remembers, The Hal-
cyon Press, first edition 1991, grey cloth, DJ,
$50 - $100

319
Banwell D Bruce - Highland Stags Of Otago,
A. H. & A. W. Reed, Wellington, first edition 
1968, blue cloth, DJ.
$100 - $200

320
Banwell D Bruce - The Red Stags Of The 
Rakaia,
A. H. & A. W. Reed, Wellington, first edition 
1970, red cloth DJ.
$70 - $140

321
Banwell D Bruce - Wapiti in New Zealand,
The Story of the Fiordland Herd. A. H. & 
A. W. Reed, Wellington, first edition 1966, 
green cloth DJ. Scarce.
$150 - $300

322
Banwell D Bruce - Great New Zealand Deer 
Heads Volumes I II & III,
All fine copies, and rare to find this complete 
iconic NZ hunting set.
$500 - $1,000

323
Burke R St G and Norah - Jungle Days A 
Book of Big-Game Hunting,
Stanley Paul & Co. Ltd. London, first edition 
1935, with thirty-two illustrations in half-tone, 
green cloth. Scarce.
$70 - $140

324
O’Connor Jack - Sheep and Sheep Hunting,
Winchester Press, first edition, 1974, light 
blue cloth, DJ. Fine copy.
$60 - $120

325
7 Modern NZ Sporting/Hunting Volumes,
Alpine Hunting in New Zealand by Roger 
Lentle and Frank Saxton. Deer Shooting 
Days by Joff Thomson. Red Deer Hunting in 
New Zealand A complete hunting manual 
by Roger Lentle and Frank Saxton. Stalking 
The Seasons Round A year-round guide 
to hunting deer in New Zealand by Roger 
Lentle and Frank Saxton. Shooting For The 
Skipper Memories of a Veteran Deershooter 
by Jack McNair. The Chopper Boys New Zea-
land’s Helicopter Hunters by Rex Forrester. 
Red Deer Stalking In New Zealand by T. E. 
Donne, facsimile edition 2000.
$100 - $200

326
Singh Colonel Kesri - The Tiger Of Rajas-
than,
illustrated, Robert Hale Limited, first edition, 
1959, burgundy cloth. Scarce.
This autobiographical account of tiger 
hunting is both informative and packed with 
stories of danger, excitement and suspense.
$140 - $280

327
Smythies Olive - Tiger Lady Adventures in 
the Indian Jungle, William Heinemann Ltd, 
Melbourne, first edition 1953, black cloth 
(cover with old staining) DJ, Scarce.
$160 - $300

328
Box Of Sporting & Hunting Books,
including, Big Game Hunting In Alberta, 
Assam Shikari, Jungle By-Ways In India, 
Notes On Sporting Rifles, Tiger And Other 
Game, etc
$100 - $200

329
Box Of Sporting, Hunting, NZ & Other 
Books, including, Tutira A New Zealand 
Sheep Station, The White Impala, Instruc-
tions To Young Sportsmen, Sunrise On The 
Hills, Death in the Long Grass, High Country 
Journey etc.
$60 - $120

330
Gordon Gen Sir Thomas Edward - A Varied 
Life, A Record Of Military And Civil Service, 
Of Sport And Of Travel In India, Central Asia 
And Persia 1849-1902, with maps and 
illustrations. John Murray, London, 1906, 
green and red cloth.
$100 - $200

331
4 modern Sporting/Hunting Books,
Grand Slam Hunting , One man’s quest for 
a top class trophy of each of New Zealand’s 
big game animals “The New Zealand Grand 
Slam of Hunting” by Alain Jorion. 1994. Tro-
phy Hunter in Asia by Elgin T Gates, second 
printing 1982. The Hunting Rifle by Jack 
O’Connor, 1970, and The Venison Hunters by 
Mike Bennett, paperback r/p 1983.
$50 - $100

332
3 Various Vintage Hunting Volumes,
Trails Of The Hunted by James L Clark, first 
edition, 1929, green cloth. A Sporting Trip 
Through Abyssinia by P. H .G. Powell-Cotton, 
Rowland Ward, 1902, red cloth, sunned and 
spine poor. Across Asia’s Snows And Deserts 
by William J Morden, r/p 19128, navy blue 
cloth, spine split.
$60 - $120

333
3 Various Vintage Hunting Volumes,
My Stalking Memories by Major R. A. Wilson, 
3rd reprint, 1978, green cloth, DJ. Hounds 
& Dogs, Their Care, Training & Working For 
Hunting, Shooting, Coursing, Hawking, Po-
lice Purposes etc, edited by A Croxton Smith, 
The Lonsdale Library, Vol XIII, tan cloth, DJ. 
Big Game Shooting In Africa by Major H. C. 
Maydon and others, The Lonsdale Library, 
Volume XIV, tan cloth .
$60 - $120

334
3 Various Vintage Hunting Volumes,
A Game Ranger’s Note Book by A Blayney 
Percival, first edition 1924, green cloth, 
sunned and split to spine joint. Days And 
Nights Of Shikar by Mrs W. W. Baillie, first 
edition 1921, grey cloth. Wanderings And 
Memories by J. G. Millais, first edition 1919, 
red cloth.
$60 - $120

335
Maclean Chris - Stag Spooner Wild Man 
From The Bush,
The Story Of A New Zealand Hunter And 
Artist. Craig Potton Publishing, Nelson, 2012.
$50 - $100

336
3 Volumes On Hunting In India,
Wild Animals In Central India by A. A. Dun-
bar Brander, Edward Arnold, London. 2nd 
imp, 1927, burgundy cloth. Sport & Wild Life 
In The Deccan by Brigadier-General R. G. 
Burton, Seeley, Service & Co, London, 1928, 
HT & frontis detached, joint loose, orange 
cloth. The Book Of The Tiger With A Chapter 
On The Lion In India by Brigadier-General R. 
G. Burton, Hutchinson & Co, Ltd, London, 
1933, ex library.
$100 - $200

337
2 Modern New Zealand Deer Hunting 
Volumes,
The Deer Wars, The Story of Deer in New 
Zealand by Graeme Caughley, first edition 
1983, and Red Stags calling by G. G. Atkin-
son, first edition 1974, both with dustjackets, 
both fine copies.
$100 - $200

338
“Silver Hackle” - Man-Eaters And Other 
Denizens Of The Indian Jungle,
Thacker, Spink & Co, Calcutta & Simla, first 
edition, 1928, illustrated with photographs 
and sketches by the author and of heads 
mounted by Messrs Van Ingen and Van In-
gen, Taxidermists of Mysore, pictorial green 
cloth.
The authors real name was Albert George 
Shuttleworth and the book tells tales of hunt-
ing tigers, leopards, bison and other game 
from the Himalayas to the Southern Indian 
jungles of Mysore with much on the Shikari & 
other native peoples. Scarce.
$200 - $400

339
2 Vintage Volumes On Hunting In Ceylon,
Hunting & Shooting In Ceylon by Harry 
Storey, with 73 illustrations from photo-
graphs and a map, second edition 1907 by 
Longman’s Green  And Co, London, pictorial 
blue cloth gilt, and The Rifle And The Hound 
In Ceylon by Sir Samuel W Baker, New Im-
pression 1898 by Longmans, Green, And Co, 
London, with illustrations, burgundy cloth.
$60 - $120

340
One-Man Safari & 3 Other Hunting Volumes,
One-Man Safari by Hans-Otto Meissner, first 
edition by Herbert Jenkins, London, 1957, 
with DJ, together with, When The Red Gods 
Call Being The Biography Of A Shakari In 
The Making by Rawdon Malet, first edition 
1934, red cloth, and 2 volumes of Man-Eat-
ers by Kenneth Anderson.
$60 - $120
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341
3 Vintage Sporting Books - India & Africa,
Sport And Travel In India And Central Ameri-
ca by A. G. Bagot, Chapman & Hall, London, 
first edition 1897, green cloth. A Hunter’s 
Wanderings in Africa, being A Narrative Of 
Nine Years Spent Amongst The Game Of 
The Far Interior Of South Africa by Frederick 
Courteney Selous, Macmillan And Co, Ltd, 
London, first edition 1925, brown cloth. Ti-
gerland Reminiscences Of Forty Years Sport 
And Adventure In Bengal by C. E. Goulds-
bury, Chapman & Hall, Ltd, London, first 
edition 1915, red cloth.
$80 - $160

ART & ARCHITECTURE

342
F Carruthers Gould - The Westminster Car-
toons No 3 1899,
Published By The Westminster Gazette, 
London, Limited Edition signed by the artist, 
number 102/250, later, half morocco, ex 
library
$50 - $100

343
Bensemann Leo - Engravings On Wood,
Edited with an introduction and notes by 
Peter Simpson, The Holloway Press, 2004, 
black cloth, a fine copy.
$240 - $350

344
Blake William - Paradise Lost,
Studio Publications, New York, 1947. Ele-
phant folio, colour lithographs of the nine 
illustrations for Milton’s Paradise Lost. A FINE 
COPY.
Provenance; From The Edward C Simpson 
Collection.
$200 - $300

345
2 Raymond Ching Books,
New Zealand Birds An Artist’s Field Studies 
and Wild Portraits Paintings & Drawings by 
Raymond Ching, both fine copies.
$100 - $200

346
Parker John Henry (Compiler) A Glossary 
of Terms Used in Grecian Roman Italian and 
Gothic Architecture (3 Vols)
John Henry Parker, London, Fifth Edition 
1850, Vol I, Text, Vol II, Plates Part I, Vol II, 
Plates Part II, finely bound in full tan leather, 
embossed gilt armorial crest with latin motto 
to front and rear boards, 5 raised spine 
bands, marbled EPs, gilt fore-edges, ex libris 
BP of King Smith, Brasenose College
$100 - $200

347
Neville Lodge - Original Cartoon,
untitled, unsigned, unframed, 26 x 29cm
$100 - $200

348
Neville Lodge - Original Cartoon,
untitled, signed lower left, unframed, 41 x 
51cm
$100 - $200

349
Neville Lodge - Original Cartoon “Life is full 
of the unexpected Colour life in and win,
unframed, 40 x 30cm
$100 - $200

350
Neville Lodge - Original Cartoon “Happy 
Hols Motor Home”,
 together with an unfinished cartoon (of sizes)
$100 - $200

351
Neville Lodge - Original Cartoon “Comfi-
copter Service”,
signed lower left, unframed, 42 x 58cm
$100 - $200

352
Neville Lodge - Original Cartoon,
untitled, signed lower right, unframed, 52 x 
64cm
$100 - $200

353
Kasimir Luigi - Wien,
a set of 12 etchings of architectural views in 
Vienna, each signed in pencil, published by 
Druck Paulussen & Co, c1936, the clam-
shell box (sunned and worn) applied with 
an oblong bronze plaque signed Siefert, a 
monument in homage to automobile pioneer 
Siegfried Marcus, with a red wax seal for the 
Automobile Club Osterreichischer, also a 
booklet by Kasimir, Moderne Welt, Illustrierte 
Monatschrift.. A very scarce and complete 
volume.
$400 - $800

354
Ching Raymond - Raymond Ching The Bird 
Paintings,
signed limited edition, number 36/360, 
with special frontis titled “Kingfisher”, also 
a signed print of a “Fledgling Owl”. finely 
bound in full tan leather by Zaehnsdorf, 
1978, with slipcase.
$200 - $350

355
Oliver R A - A Series of Lithographic Draw-
ings from Sketches in New Zealand,
Limited edition number 50/500, published by 
Alister Taylor, 1977, half green calf, marbled 
boards and slipcase. A fine copy.
$100 - $200

356
Angas George French - The New Zealand-
ers Illustrated,
1966 facsimile reprint of the 1847 first edi-
tion, number 134/750 published by A. H. & 
A. W. Reed, Wellington, elephant folio, half 
burgundy morocco, marbled boards, with 
original card box. A fine copy.
$200 - $400

357
Taylor Alister & Glen Jan - C F Goldie 
(1870-1947) - His Life & Painting and Prints 
Drawings & Criticism,
 both volumes with clamshell cases and 
original card boxes and packaging, limited 
editions 1977 & 1979
$500 - $850

MAPS, PRINTS & DOCUMENTS

358
Lord Horatio Nelson - Rare Full Handwritten 
Letter From August 28th 1798,
The document shows Nelson giving a short 
answer to a complaint over the seizure of a 
Genoese vessel and is headed Vanguard at 
Sea Aug 28th 1798. The letter is likely his 
draft for his clerk, and is written with his left 
hand, he had lost his right arm a year earlier 
having been wounded by cannon shot at 
Tenerife. Signed Horatio Nelson lower right.
This was a constant hazard to naval officers 
of the period and Nelson, who was then in 
the Mediterranean no doubt remembered 
the unpleasantness when he was a captain in 
the West Indies during the American War of 
Independence and seized many West Indian 
vessels on suspicion of their illegal com-
merce with the Americans.
$10,000 - $15,000

359
Original Handwritten Letter From Captain 
Thomas Masterman Hardy 1830,
The letter is to the Duke of Devonshire and 
Hardy relays to the Duke, Lord Nelsons 
praise of his faithful service, in particular in 
the Action off Copenhagen 1801. The letter 
comes with a provenance letter relating to 
the piece from renowned London dealers 
Maggs Brothers Ltd, Berkeley, London 
from 1980. An exceptionally rare document 
from Nelson’s flag captain at the Battle of 
Trafalgar.
Interestingly the Duke of Devonshire’s 
second wife Emma Hart was Lord Nelson’s 
mistress.
$1,000 - $2,000

360
A Small Group Of Geo III Maritime & Other 
Ephemera, including, 2 Prize or Bounty 
Money orders awarded to John Edwards for 
the capture of Stephen Hillier and Thom-
as Ogden, 1803, together with a single 
sheet letter from John Wilson Croker, the 
Anglo-Irish statesman to Admiral Sir John 
Thomas Duckworth, dated 18th March, 
1812, and The London Gazette, May, 1790, 
and a 1799 vellum appointment to Charles 
Sibthorp John Hawmayne as Lieutenant of 
the sloop Espiegle.
$140 - $280

361
Geo III Vellum Document To Seize Pirates,
Dated 14th April, 1761
$100 - $200

362
1822 Letter With Reference To Sir James 
Ross Arctic Navigator & Explorer,
the letter chiefly mentions inheritance details 
for the children. James Ross went to the 
Arctic with Rear Admiral William Edward 
Parry in 1819, and The Ross Dependency is 
named after him.
$50 - $100

363
Mid 17th Century Command Letter To 
Captain John Sherwin, Commander of the 
frigate Prime Rose, instructing him to set 
sail and take a vessel belonging to Mr Boyd, 
merchant of Dublin, en route to St Malo, 
France, and to return the ship to Kinsale. 
The letter is headed By his Highnes the Lord 
Protector (Cromwell)
$100 - $200
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364
Group Of late 18th & Early 19th Century 
British Naval & Maritime Related Ephemera,
including a hand written single sheet letter 
to Lord Wilmot, Earl of Lisbon, from various 
titled gentleman including James Graham, 
Duke of Montrose, the Duke of Dorset, John 
Charles Villiers, Duke of Clarendon, and oth-
ers, from the Council Chambers at St James, 
February 1793, relating to press ganging in 
the County of Cardigan. A 1799 Demand slip 
for a supply of Carpenters for his Majesty’s 
Ship Squirrel to complete to four months 
from the Remains Port Royal Harbour, Jamai-
ca. 1859 Seamans Certificate Of Character 
& Discharge. An 1822 signed Deposition 
from Captain George M Keith, Royal Navy. 
A 4 page letter from William Parke to Robert 
King Duke Esq of Newpark, Ballymote, 
Ireland, relating to a Robert Hamilton of the 
Royal Navy, and includes mention of Lord 
Nelson and Admiral Domett
$200 - $400

365
A Group Of Circa 1920-30s Official 
Documents Relating To Capital Punishment
$100 - $200

366
The London Gazette 1696,
single sheet printed by Edward Jones in the 
Savoy. The lead story being a Proclamation 
by the Lords Justices
$60 - $120

367
Small Group Of Ephemera,
including a hand written letter by renowned 
Irish poet Thomas Moore.
$50 - $100

368
Souvenir Of The Coronation Of King Edward 
VII and Queen Alexandra June 26 1902,
From The Government Of New Zealand to 
Jean Donkin, attending Thorndon School
$50 - $100

369
Signed Single Sheet Letter By Queen 
Adelaide,
Together with a signed typed letter from 
Gracie Fields to Eveline F Heath of Christ-
church, the envelope also signed and with 
original receipts for both from Maggs, Bros 
Ltd, London.
$50 - $100

370
Antonio Zatta - La Nuova Zelanda,
brascorsa nel 1769 e 1770 Dal Cook 
Commandante Dell Endeavour Vascello di S. 
M. Britannica, Venezia 1778, hand coloured, 
49 x 37.5cm
$1,000 - $2,000

371
Benard - Carte de la Nle Zealande,
visitee en 1769 et 1770 par le Lieutenant J. 
Cook Commandant De L’Endeavour Vaisseau 
de la Majeste. Paris c1774, uncoloured, 51 x 
40cm. unframed
The original French edition of James Cooks 
New Zealand from the first French Edition of 
Hawkesworth’s Voyages.
$400 - $800

372
Benard - 18th Century Map Of New Zealand 
(Tome III Plate 9),
with 3 images comprising, Riviere Tamise et 
Baye Mercure a la Nle Zelande. Baye des 
Isles dans la Nle Zelande. Baye de Tolaga 
dans la Nle Zelande, 29.5 x 44cm, framed
$200 - $400

373
John Cary - A New Map of Huntingdonshire 
1821,
divided Into Hundreds Exhibiting Its Roads, 
Rivers, Parks, etc, 57 x 50cm
$140 - $260

374
After Cotton Mather - An Exact Mapp of 
New England and New York,
Reproduced from the map in the Fenno 
House, from Cotton Mather’s Magnalia Chris-
ti Americana, 1702, 30 x 38cm
$60 - $120

375
Small 18th Century Map Of Grande Rade 
Normandy,
hand coloured showing various coastal forts 
around Toulon, S Lazare, etc, framed, 
15 x 20cm
$50 - $100

376
Herman Moll - 18th Century Map Of 
Huntingdon-Shire,
hand coloured, with Saxon coins to the top 
lower borders, 32 x 20cm
$60 - $120

377
E Bowen - 1720 Strip Map Of Huntingdon,
hand coloured, the 3 strips are Huntingdon 
Shire, Cambridge Shire and Hartford Shire, 
with vignette of The Arms of Huntingdon, 
18.5 x 12cm
$140 - $260

378
Maria Vincenzo Coronelli - Mare del Sud 
detto altrimenti Mare Pacifico c1696,
hand coloured, pictorial vignette title 
cartouche upper right corner, 48 x 61cm.
A rare and superb chart revealing how little 
was known about the Pacific Ocean in the 
late 17th century. Showing Tasmans discover-
ies in Van Diemens Land (Tasmania) and New 
Zealand. The ocean is mostly empty other 
than an imaginary coastline to the centre. It 
was this “blank canvas” James Cook filled 
between 1769 and 1779.
$1,000 - $2,000

379
Jean Baptiste Poirson - Carte Reduite De La 
Mer Des Indes 1803
Et De La Partie Occidentale Du Grand 
Ocean, Paris 1803, engraved by Tardieu. 
A Chart of the Indian Ocean, Australia and 
the East Coast Of Asia, framed, 37 x 48cm
$200 - $300

380
M Bonne - Amerique Septentrionale c1789,
copper engraved map, unframed and 
uncoloured, 29 x 44cm
$100 - $200

381
Native Birds Of New Zealand Coloured 
Lithograph,
after the original by William Shaw Died-
rich Schmidt based on the artwork of J. G. 
Keulemans in Walter Buller’s A History of the 
Birds of New Zealand, framed, 63 x 50cm
$400 - $800

382
Garrick Tremain - Original Political Cartoon 
“Okay Okay You Can Keep The Vest And 
Socks Then”
watercolour, signed upper left, 20 x 35cm
$200 - $300

383
Garrick Tremain - Original Political Cartoon 
“Please Lord Both”,
watercolour, signed lower right, 20 x 35cm
$200 - $300

384
New Zealand Land Deed - 1866 Signed By 
Sir George Grey,
with ribbon and embossed seal, in archival 
folder.
$240 - $350

385
Cameron Julia Margaret - Photogravure Of 
Thomas Carlyle,
Camera Work No. 41, 1913, 22.5 x 17cm
$240 - $350

386
Walter Armiger Bowring - Cartoon of 
Massey’s Cabinet 1916,
coloured chromolithograph signed by the 
artist, showing from left to right, Messrs 
McNab, Russell, Hanan, MacDonald, Herd-
man, Sir J Allen, Massey, Sir J Ward, Sir W 
Fraser, Sir M Pomare, Myers, Sir F Bell and 
Herries, 48 x 73.5cm, unframed. 2 inch split 
to centre right, foxing.
$100 - $200

387
Framed Thomas Bracken Poem The 
“Crowners quest”,
typed with scoring out and changes, upper 
corner reads, c1895, together with a small 
booklet Memoirs Of Thomas Bracken
$300 - $500

388
Herbert G Ponting - 20 Photographs From 
The British Antarctic “Terra Nova” Expedition 
1910-13,
black and white with purple stamp to the 
back of each which reads, ‘ This Acknowledg-
ment Is Positively Required With Each Pub-
lication Copyright By H. G. Ponting F.R.G.S. 
Each image measures approx 20.5cm x 15.5, 
numbered and titled in pencil verso, some 
with pasted on paper titles to the front . 
The collection contains some iconic images 
including No 30, A Grotto In An Iceberg 
with the Terra Nova in the distance, taken 
on January 8th, 1911, shortly after the arrival 
of Terra Nova at McMurdo Sound, All the 
photos have pinholes to the corners. A rare 
collection indeed.
$2,000 - $3,500


